проект «Инновационный Город» («Город Будущего»)

Экспресс-отчет 
«Силиконовая долина» (Silicon Valley)
Внимание!

На следующей странице расположено Оглавление документа «Экспресс-отчет: Силиконовая долина (Silicon Valley)».

Как работать с Оглавлением:
· наведите курсор мыши на заголовок нужной главы

· кликните 1 раз левой («обычной») кнопкой мыши

· нажмите клавишу Enter
– если Вы все сделали правильно, на экране появится текст выбранной Вами главы Отчета.
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Месторасположение и краткая характеристика

«Силиконовая долина» (Кремниевая долина) находится в районе залива Сан-Франциско, южнее г. Сан-Франциско и севернее г. Сан-Хосе. Её возникновение связано с присутствием Стенфордского университета, крупного города на расстоянии менее часа езды, источников финансирования новых компаний, а также великолепным климатом средиземноморского типа.

Название долины происходит от использования кремния как полупроводника при производстве микропроцессоров. Именно с этой индустрии началась история долины, как технологического центра.

На сравнительно небольшой территории в 1,5 тыс. кв. миль размещаются 30 городов, населенных 7 тыс. юридических лиц и 2,5 млн. физических. 34% последних родились за пределами США. Для половины детей обитателей Силиконовая долина» (Silicon Valley, SV) английский язык не является родным. Зато 43% населения имеет высшее образование.

«Силиконовая долина» – это самое большое в мире скопление крупных и малых, опытных и начинающих хайтек-компаний, расположившихся практически сплошной застройкой в долине к югу от Сан-Франциско. 

Начало истории Силиконовой долины 
История Силиконовой долины начинается не с банков, бирж и венчурных фондов – она начинается с университетов. 
В 30-е годы профессор Стенфордского университета Фредерик Терман, которого называют «отцом долины», призывал своих студентов создавать «учебные» предприятия, чтобы испробовать на практике полученные знания. 
Одним из побудительных мотивов Термана было остановить систематическую миграцию лучших выпускников (ничего вам не напоминает?) из слаборазвитой тогда Калифорнии на восточное побережье. 
Среди тех, кто создавал новые компании в гаражах и общежитиях, были, например, Вильям Хьюлетт и Дейвид Паккард (1939 год). Оригинальный университетский опыт привлекал исследователей и профессоров, и в середине 50-х Терман уговорил переселиться в Калифорнию Вильяма Шокли, одного из открывателей полупроводников. Критическая масса накапливалась постепенно, и в 1957 году появилась компания Fairchild Semiconductor, ставшая прародительницей всех современных гигантов микропроцессорной индустрии. Дальнейшая история (вплоть до интернет-бума на рубеже тысячелетий), заслуживающая отдельной книги, известна достаточно подробно. 

Фондовые опционы 
«Приводным колесом» Силиконовой долины были фондовые опционы.
Крошечные компании, созданные энтузиастами, не имели денег для оплаты наемных работников и расплачивались с ними акциями. Простота организации акционерного общества, оформления акций на сотрудников, продажи акций на бирже – все это сделало акции вполне ликвидной, как говорят финансисты, формой оплаты. 
Корпоративные скандалы с Enron и прочими привели к принятию в США законов, которые чрезвычайно затрудняют и удорожают возможности создания акционерных обществ – эксперты Силиконовой долины из-за этого прочат ей скорый закат. 

Низкий налог на доходы с капитала 

Одним из факторов возникновения феномена Силиконовой долины стал более низкий, по сравнению с другими видами доходов, налог на доходы с капитала – проще говоря, на доходы от операций с акциями. 
Получать оплату опционами и торговать акциями стало более интересно. Рынок оживился, и на него стали направлять значительные, а затем и сумасшедшие деньги. Сегодня совокупная рыночная стоимость компаний Силиконовой долины превышает 1 трлн. (!) долларов. 

Законодательство об интеллектуальной собственности 
Важнейшим фактором стало американское законодательство об интеллектуальной собственности. 
Предпринимателям и финансистам интересно вкладывать деньги в разработку новых технологий лишь тогда, когда они уверены, что их не украдут. Для этого нужен не только недвусмысленный закон, но и беспристрастный компетентный суд, и поэтому роль американских судов в создании Силиконовой долины неоценима. 10 из 20 самых инновационных городов США, по оценке Wall Street Journal, находятся в крошечной Силиконовой долине. В одном только Сан-Хосе лишь в прошлом году было выдано 3867 патентов. 

Недвижимость 
Последним краеугольным камнем Силиконовой долины стала недвижимость. 
В 1951 году был основан «Стенфордский индустриальный парк», представлявший собой группу небольших производственных зданий, сдававшихся по сравнительно низкой цене. Если бы не этот фактор, в Долине не появились бы ни отделения крупных компаний с восточного побережья, ни многочисленные новые бизнесы, выросшие из масштабов гаражей и общежитских комнат. 

Феномен Силиконовой долины 
Изучение феномена Силиконовой долины позволяет сделать вывод: ДЕЛО НЕ В ДЕНЬГАХ И НЕ В ТЕХНОЛОГИЯХ. И ТО, И ДРУГОЕ САМО ПРИХОДИТ ТУДА, ГДЕ ЕСТЬ ПИТАТЕЛЬНАЯ СРЕДА. 
Университеты – сегодня только в Долине их 5, и еще 5 в радиусе 2-х часов езды – биржа, дешевая комфортная недвижимость, честный суд, прозрачная налоговая система и однозначное законодательство. 
Необходимый минимальный объем знаний в области экономики, менеджмента, маркетинга – без этого любой студент технического вуза сегодня уже не может выходить в современную жизнь. 
Вот простой набор «Сделай сам» для создания инновационной площадки мирового класса. 
Силиконовый долина: факторы успеха

Природные условия
Калифорния – штат особенный. Тут и впечатляющий горный ландшафт, и живописные южные долины, и побережье лазурного Тихого океана. Климат, чрезвычайно благодатный для сельского хозяйства. Правда, бывает жарковато, периодически происходят землетрясения и лесные пожары, случаются ливневые оползни, но в целом край плодородный, красивый, и потому густонаселенный. По численности проживающих здесь жителей (свыше 30 млн. человек) он находится на 1-м месте среди всех других североамериканских штатов.

В 30 милях к югу от Сан-Франциско располагается местность, вытянутая вдоль океанского побережья, историческим названием которой до средины прошлого века являлось Долина Сердечного Удовольствия (the Valley of Heart’s Delight). Название это было дано местности неспроста – тут находились многочисленные фруктовые сады, славившиеся своими абрикосами, сливами и вишнями, которые, аккуратно собранные и красиво упакованные, развозились по всей стране и продавались на рынках, в гастрономических магазинах, а также повсеместно использовались кондитерской промышленностью.

Базовая инфраструктура

С легкой руки «отца» Кремниевой долины Фредерика Термана, профессора и вице-президента Стэнфордского университета, с середины ХХ века здесь образовалось уникальное сообщество компаний, которые являются сейчас законодателями мод для всего мира в области компьютерных, электронных, информационных и биотехнологий. 
Так называемый «Стэнфордский исследовательский и промышленный парк» расположился в парке природном, и они прекрасно сосуществуют бок о бок. Здесь нет высотных зданий, все компании строят малоэтажные комплексы, которые органично вписываются в ландшафт местности.

Территория Парка расположена на землях Стэнфордского университета, она занимает площадь в 280 гектар и имеет прекрасную инфраструктуру, включающую 162 здания, собственную электростанцию, 70 километров дорог, эффективные системы водо– и электроснабжения, ТЭЦ, автономные службы полиции и пожарных. Из расположенного поблизости города Пало Альто проведена оптико-волоконная линия, обеспечивающая сверхбыстрый доступ в Интернет. Сюда легко добраться из 3 расположенных неподалеку аэропортов и с магистральных шоссе 5 и 101, налажено хорошее автобусное сообщение.

Термин «Кремниевая долина» 
В русском языке укоренилось название «Силиконовая долина», что является некорректным переводом, так как речь идет о базовом материале для изготовления транзисторов, а не о пластической хирургии (silicon – кремний и silicone – силикон).

Термин «Кремниевая долина» был впервые применен журналистом-популяризатором технических новинок Доном Хофлером в 1971 г. и оказался настолько удачным, что первоначальное название – Долина Сердечного Удовольствия практически тут же исчезло из употребления, пав жертвой научно-технического прогресса. Таким образом, успех калифорнийского парка высоких технологий во многом предопределили удачное место его расположения и прекрасно развитая инфраструктура.

Характеристика штата Калифорния 

Штат Калифорния, где расположена Кремниевая долина, самый крупный штат США по населению – свыше 30 миллионов жителей и 3-й по площади территории – 411 тыс. кв. км. Является лидирующим среди других штатов в таких отраслях, как телекоммуникации, ИТ, медицинское оборудование, занимает 1-е место по привлечению прямых иностранных инвестиций. 
Доля Калифорнии во внешней торговле США составляет более 20%. В структуре экспорта США на Калифорнию приходится 30% электронной продукции и 28% продукции машиностроения, включая компьютеры. Здесь сосредоточены 32 университета и 12 «мозговых» центров.

Основной вопрос: почему это произошло?
Практически большинство ключевых технических изобретений в области информационных технологий были сделаны в Кремниевой долине. How come? – спросили бы американцы («а почему, собственно, это произошло?»). 

Используя наше историческое выражение, можно спросить – «откуда есть пошла Кремниевая долина»? С чего, собственно, началась история ее бурного развития?

Начало (1891 г): Лилэнд Стэнфорд
В начале было завещание богатого калифорнийского землевладельца Лилэнда Стэнфорда. Он завещал свои обширные угодья, а также значительную сумму денег на основание нового университета. 
Университет, носящий его имя был открыт в 1891 году вблизи городка Пало Альто в той самой Долине Сердечного Удовольствия. 
Начало (20-е годы ХХ века): Фредерик Терман 

В начале ХХ века западное побережье США начало соперничать с индустриально развитым восточным побережьем, промышленные и научные центры которого забирали себе все лучшие кадры, выпускавшиеся университетами Запада. Налицо была «утечка мозгов», пусть и не в интернациональном, а в национальном масштабе.

В 20-х годах администрация Стэнфорда решила повысить престиж своего учебного заведения, наняв на работу уважаемых преподавателей из университетов Восточного побережья. Одним из них и был профессор электротехники Фредерик Тэрман из Массачусетского технологического университета. Именно Фредерик Тэрман, сам будучи выпускником Стэнфорда, сыграл ключевую роль в развитии местной высокотехнологичной промышленности до и после Второй мировой войны. 

В 30-е годы профессор Стенфордского университета Фредерик Терман, которого называют «отцом долины», призывал своих студентов создавать «учебные» предприятия, чтобы испробовать на практике полученные знания. Профессор Терман решил создать такие условия молодым и талантливым специалистам, которые бы могли наиболее полно удовлетворять их амбициозным научным, техническим и финансовым планам. 
Место рождения Силиконовой долины 
Профессор Терман смог убедить 2-х талантливых выпускников Стэнфордского университета Билла Хьюлетта и Дэйва Паккарда вернуться в Калифорнию, предоставив им гранты своего университета, хотя Билл успешно закончил магистратуру в МТИ, а Дэйв работал в известнейшей компании General Electric в Нью-Йорке. 

Те вернулись и вошли в историю техники и менеджмента со своим ставшим легендарным гаражом в Пало Альто, где они открыли свою частную компанию в 1938 году со стартовым капиталом в 538 долларов (отсюда термин «гаражные компании»), выросшую со временем в гигантскую фирму Hewlett-Packard с числом работников около 90 тыс. человек и годовым оборотом в 43 млрд. долл. 
Этот гараж через много лет компания выкупила за 1,7 миллиона долларов у давно сменившихся владельцев, поместивших на нем бронзовую табличку «Место рождения Силиконовой долины».

Начало (50-е годы ХХ века): Стэнфордский промышленный парк
Но это все предыстория, а настоящая история началась уже после 2-й мировой войны. 
Толчком к этому послужили финансовые трудности, которые испытывал Стэнфордский университет. Фредерик Терман выступил с идеей сдавать в аренду имеющиеся свободные земельные площади высокотехнологическим компаниям (продавать их запрещало завещание Лилэнда Стэнфорда). 
Эту идею насчет ограничения высокими технологиями сам Терман назвал «нашим секретным оружием». В 1951 году известная компания Varian Associates подписала контракт на аренду и построила себе здание, а затем туда переехали и другие видные представители мира высоких технологий – Eastman Kodak, General Electric, Shockley Transistor, Lockheed, Hewlett-Packard и другие. Образовался так называемый «Стэнфордский промышленный парк».

В 50-х годах Университет внедрил новые, и в то время революционные, методы работы. Еще в 1946 году при помощи правительства на базе Стэнфордского университета был создан Стэнфордский Исследовательский Институт, целью которого было ускорение экономического развития западного побережья. 
Стэнфордский Исследовательский Институт осуществлял неприбыльные, ориентированные на практику исследования, не относящиеся к традиционным задачам университета, а также координацию и финансирование правительственных оборонных программ, выполняемых сконцентрированными здесь частными компаниями. Теперь уже не было нужды бороться с «утечкой мозгов» на Восток страны, кадры сюда активно потекли не только из Стэнфорда, но и из Беркли, Университета Сан-Франциско, да и со всей страны. 
Роль личности в истории 
Триединая задача профессора Термана:

· удержание местных кадров
· развитие местной высокотехнологической промышленности
· финансовое оздоровление частного Стэнфордского университета 
– была успешно выполнена. 
Роль самого Термана в этом трудно переоценить, тут налицо так называемый «человеческий фактор» или «роль личности в истории», если хотите.

Роль личности проявилась и в том, что многие лидирующие позиции во всемирно известных компаниях Кремниевой долины, будь то производственные Sun Microsystems (расшифровывается как Стенфордская университетская сеть) или Cisco Systems (80% интернет-технологий обязаны своему появлению Cisco), софтверная Oracle, интернетовские Yahoo или Netscape Communications, занимают именно выпускники Стэнфорда или других университетов Калифорнии.
Негативные последствия 
Бурное развитие Кремниевой долины не обошлось без негативных последствий: 
· Цены на недвижимость и аренду квартир и офисов достигли здесь весьма высокого уровня даже по американским меркам. 
· Стоимость аренды скромной квартиры здесь достигает 1600 долларов в месяц, поэтому многие молодые специалисты договариваются со своими работодателями о возможности ночевать в офисах, а некоторые даже ночуют в приютах для бездомных. 
· Другие в целях экономии снимают квартиры совместно со своими коллегами, превращая их таким образом в своеобразные коммуналки. 
· Пробки на дорогах заставляют многих проводить на работе время буквально от рассвета до заката, чтобы не тратить его на стояние во многочасовых заторах на дорогах. 
· Появилась проблема с учителями в средних школах – все ринулись в программирование, которое позволяет получать гораздо более высокие зарплаты. 
· Существует и проблема с местами в школах, которые не могут принять всех детей школьного возраста.

Основной вопрос: откуда деньги?

Финансовая сторона дела всегда будет одним из залогов успеха любого предприятия. 
Откуда берут деньги на свое развитие вновь создаваемые компании Кремниевой долины? 
Государственное финансирование 
В первую очередь, немаловажным подспорьем в этом для небольших высокотехнологичных компаний изначально, еще со времен «холодной войны» являлась мощная система госзаказов на разработку различных оборонных проектов. 
Во время 2-й мировой войны профессор Фредерик Тэрман установил хороший контакты с Вашингтоном. После его возвращения в Стэнфорд ему удалось получить много правительственных контрактов для университета и местных компаний.

Денег у Пентагона всегда хватало, и финансирование перспективных проектов было и остается серьезным финансовым рычагом, стимулирующим научно-технические разработки в военно-промышленной сфере. До сих пор более 50% НИОКР в Кремниевой долине финансируются государством. 

Значительный прирост в бизнесе Кремниевой долины вызвало появление в 50-х годах XX-го века «Программы обороны в области авиации, космоса и электроники». Оборонные ведомства закупали до 40% от общего количества выпускаемых транзисторов. 
Компания Lockheed Aerospace, переместившаяся в 1956 г. в Стэнфордский промышленный парк, содействовала основанию аэрокосмического факультета в Стэнфордском университете. Университет, в свою очередь, проводил в интересах компании научные разработки, готовил заключения о проектах, обучал ее служащих. Сюда же переместились научно-исследовательские центры IBM (1952 г.), NASA (1958 г.), Xerox (1970 г.).

Любые пригодные в военных отраслях изобретения и разработки щедро финансировались государством, не говоря уже о революционных прорывах в высокотехнологических областях, таких, к примеру, как начало производства компанией Intel в 70-х гг. микропроцессоров, что явилось одним из самых важных изобретений XX-го века в области компьютерных технологий.

Поддержка государством наукоемкого бизнеса происходит не только в виде прямых госзаказов, но другими путями. 
Правительство США и руководящие органы штата Калифорния уделяют огромное внимание развитию и поддержке малого бизнеса, поскольку это служит повышению занятости населения, увеличению его доходов, достижению социальной стабильности в регионе. В этих целях, начиная со средины 90-х годов XX-го века века, для поддержки малых компаний ежегодно выделялось по 1 млрд. долл. 
Деньги эти идут на юридическую, организационную и финансовую поддержку малого бизнеса. 
Кроме того, существуют разнообразные программы поддержки высокотехнологичного малого и среднего бизнеса. В городе Сан-Хосе, центре Кремниевой долины, создана «зона предпринимательства» площадью 18 кв. миль. Компании здесь имеют ряд льгот: 
· им возмещается местный налог с продаж (8,2% от суммы продаж) с первого миллиона долларов для физических лиц и 20 миллионов долларов для юридических лиц
· компенсируется 50% расходов по найму работников
· предоставляется освобождение от налогообложения зарплат работников этих предприятий
· существует ряд других льгот.

Венчурное финансирование 
Однако не только государственное финансирование было источником подпитки молодых перспективных компаний. 
Венчурное (или рискованное) финансирование также всегда широко использовалось для высокотехнологичных проектов. 
Как пример можно привести компанию Apple Computer, владельцы и основатели которой в процессе акционирования своей мало кому известной компании стали миллиардерами, а компьютеры Apple до сих пор успешно конкурируют со своими IBM-совместимыми собратьями.

Венчурные капиталисты получают больше прибыли с вложенных средств, но и рискуют гораздо больше – из 10 профинансированных новых проектов успешным может оказаться лишь один. В этом суть венчурного капитала – «авантюристического» в каком-то смысле. Но без него никакого экономического чуда в Кремниевой долине не состоялось бы. В год во вновь создаваемые компании в Кремниевой долине инвестируется от 15 до 20 млрд. долл.

Банки и пенсионные фонды 
Не стоят в стороне и традиционные инвестиционные институты – банки и пенсионные фонды, которые активно направляют финансовые ресурсы в уже состоявшиеся предприятия с низким риском потерять их потерять. 
Иностранные инвестиции
Огромное значение имеет привлечение иностранных инвестиций. 
В Сан-Хосе создан и успешно действует международный бизнес-инкубатор, в котором работают фирмы из многих стран мира. К ним предъявляются жесткие требования, но и поддержка оказывается немалая. 
Конечными целями ставятся улучшение занятости местного населения, привлечение прямых иностранных инвестиций, установление взаимовыгодных торговых связей с теми странами, которые представлены работающими здесь инофирмами, привлечение передовых технологий и идей. 
Свободное участие иностранных компаний в «освоении» Кремниевой долины – требование времени, ведь высокие технологии не знают границ и замыкание бизнеса только на местные предприятия может в конечно счете привести к проигрышу темпа развития и потере лидерства в жестком научно-техническом соревновании.

Привлекательность для выпускников вузов 

Своего рода «золотая лихорадка» привлекает в этот регион многих выпускников вузов. Модным среди молодых технических «гениев» стала разработка актуальных тем, которые можно потом за баснословные деньги продать крупным корпорациям, работающим в тех же направлениях и вынужденным выкладывать круглые суммы, чтобы достигнутые результаты не достались конкурентам. Эта головная боль для крупных фирм, тем не менее также является стимулом для научно-технического прогресса.

Результат 

Результат всего этого? Компании, расположенные в Кремниевой долине, генерируют в год 200 млрд. долл. в виде своих доходов. По этому показателю Долину могут перегнать разве что самые крупные развитые капиталистические страны мира.

Таким образом, можно сказать, что кроме всего прочего, успешное развитие наукоемких высокотехнологичных предприятий в Кремниевой долине обязано наличию:

· разнообразной поддержки частного бизнеса со стороны государства, т.е. благоприятной экономической среды

· стабильной системы госзаказов
· крупных финансовых ресурсов
· иностранных инвестиций.

Примеры удачного копирования 

Китай

Примером самого удачного копирования успеха Кремниевой долины, пожалуй, можно назвать Китай. 
Это улица Чжунгуаньцунь в Пекине, где расположены Академия наук Китая, Пекинский университет, Политехнический институт и ряд других известных вузов. 
За 20 лет своего развития этот район превратился в гигантский технопарк, где сосредоточены лучшие научно-технические кадры и компании Пекина. Здесь расположены 10.000 предприятий, среди которых более 50% приходятся на электронную отрасль. В среднем здесь регистрируется 10 компаний в день (!). 
Кроме местных компаний, сюда активно привлекаются и транснациональные корпорации, сейчас их число перевалило за 40 и постоянно увеличивается. На каждые 74 сотрудника здесь приходится 1 доктор наук, на каждые 15 человек – 1 магистр. Темпы промышленного роста здесь составляют 30% в год.

Франция 

Еще одним примером удачного копирования американского опыта является Франция.

На юго-востоке страны в городе Гренобль, столице зимних Олимпийских Игр 1968 года, находится французская Кремниевая долина, сосредоточившая в себе предприятия и научно-исследовательские центры в сферах микроэлектроники, нано– и биотехнологий. 
Предприятия соревнуются между собой за право пригласить на работу лучших исследователей, инженеров и техников страны. Работа здесь считается самой престижной и высокооплачиваемой. Здесь же основали свои предприятия и крупные иностранные фирмы из США и Японии. 
Сейчас создается новый «технополис» Minatec www.minatec.com который будет специализироваться в новейшей и самой перспективной отрасли – нанотехнологиях. 
Общая сумма инвестиций государственных и местных органов в технопарк составляет 800 миллионов франков.

Сегодня в технопарке Minatec на площади свыше 8 гектаров трудятся 4.000 исследователей, инженеров, рабочих www.minatec.com/minatec_uk/index.htm  
Резюме

Суммируя вышесказанное, можно перечислить следующие факторы успеха Кремниевой долины:

· Отличное место расположения

· Прекрасно развитая инфраструктура

· Мощная научно-техническая база

· Участие выдающихся личностей

· Благоприятная экономическая среда

· Стабильная система госзаказов

· Имеющиеся на рынке крупные финансовые ресурсы

· Привлечение иностранных инвестиций

Остается проанализировать эти факторы и сделать выводы о путях и возможностях повторить результаты Кремниевой долины.
Стэнфордский промышленный парк 

Что сегодня представляет собою Стэнфордский исследовательский и промышленный парк?

Он расположен в 40 км севернее Сан Хосе и 60 км южнее Сан-Франциско и занимает площадь более 280 га. Парк насчитывает 162 здания и 23.000 работников.

Основными сферами, представленными там, являются электроника, космическая отрасль, биотехнологии, компьютерное оборудование и программы.

Территорию Стэнфордского промышленного парка можно смело назвать «самоподдерживающимся» городом с довольно развитой инфраструктурой, которая включает в себя: 
· 46 миль дорог, электростанцию на 49 мегаватт
· 2 отдельные системы водоснабжения, 3 дамбы и озера, 100 миль водопроводов
· отопительную и холодильную станцию, высоковольтную распределительную систему
· почту, а также собственные пожарную и полицейскую службы.

Город Пало Альто провел 32-х мильное кольцо темного оптоволокна для установления сверхбыстрого доступа в Интернет.

Рынок капиталов и источников финансирования в Парке представлен несколькими банками и инвестиционными компаниями. В 2000 г. около 17 млрд. долларов США было инвестировано в новые компании, образовавшиеся в Силиконовой долине. Парк получает различные виды поддержки в рамках государственной программы по созданию новых компаний.

В Стэнфордский парк нетрудно добраться, он расположен недалеко от 3 аэропортов и 2 главных дорог, работает железнодорожное и автобусное сообщение. Кроме Стэнфордского университета, который напрямую связан с деятельностью парка, вблизи него находятся также Калифорнийский университет (Беркли), Университет Сан-Франциско, а также несколько крупных лабораторий.

В 2000-2001 гг. общий спонсорский бюджет на исследования в Стэнфорде составил 660 млн. долл.,  из которых 105 – финансовые средства корпораций, фондов и частных лиц.

Стэнфордский исследовательский парк многие называют первым технологическим парком в мире. Успех парка оказал большое влияние на город Пало Альто, в который переехало много высокообразованных и обеспеченных людей. У 87% населения города имеется доступ в Интернет, 65% жителей получили как минимум 4-х летнее образование в колледже.

Из 95 компаний, перечисленных на сайте Парка, исследовательские и технологически ориентированные компании составляют  52%, компании, которые предоставляют им услуги – 46%. Среди них 12 финансовых компаний, 10 юридических фирм, 4 консалтинговые, рестораны, кинотеатры. Деятельность еще 2% компаний, связана с Интернет.
Отчет «Next Silicon Valley: на волнах инновации»
В период подъема Internet-экономики на карте мира то и дело появлялись Силиконовые Города, Силиконовые Пляжи, Силиконовые Деревни и другие названия, которые имитировали ту самую Silicon Valley. Единственной географической зоной, не старавшейся стать похожей на Силиконовую Долину, была сама Силиконовая Долина.

Инициативная группа Next Silicon Valley, которая следит за благосостоянием одного из крупнейших научно-технологических центров планеты, опубликовала отчет «Next Silicon Valley: на волнах инновации». 
Работали над данным отчетом представители бизнеса, во многом повлиявшие на нынешний статус Силиконовой Долины – Hewlett-Packard, BEA Systems, Borland, а также профессора из Стэнфорда и Университета Санта-Клары.

Циклы развития технологий

Каждая передовая технология, а персональный компьютер и Internet здесь не исключение, проходит следующий цикл развития:

· вначале технология вызывает интерес у узкой группы специалистов 
· затем этот интерес порождает бум, который сопровождается завышенными надеждами, возлагаемыми на новые технологии 
· время идет, и чрезмерным оптимистам приходится признавать, что панацея так и не была найдена, и тогда наступает крах иллюзий 
· после этого на рынок выходят игроки, которые, используя новые технологии, сами становятся инноваторами 
· после этого экономика входит в период продуктивности и здорового роста.
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Периоды истории Силиконовой Долины 
Если проанализировать историю Силиконовой Долины за несколько десятилетий, то видно, что каждый всплеск активности, связанный с внедрением новой технологии, сменялся стабильностью на рынке, после чего следовал период нормального экономического развития. 
В конце 50-х годов крупные ассигнования Пентагона в разработку новых технологий привели к росту государственных инвестиций в технологический сектор. В 1969 г. Конгресс сократил финансирование оборонного ведомства США, и Силиконовая Долина впала в кратковременную депрессию.

В 60-70-х годах XX-го века основным фактором ее развития стало появление интегральных микросхем, а впоследствии изобретение микропроцессора. В период с 1959 г. по 1976 г. в США было создано 45 новых компаний, задействованных в полупроводниковой индустрии. Примечательно, что 40 из них свои офисы и исследовательские лаборатории разместили на территории между Сан-Хосе и Сан-Франциско. 
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В 1985 г. в Силиконовой Долине, в особенности в полупроводниковом секторе, вновь наступила рецессия – на рынок интегральных схем с более экономичными решениями вышла Япония, мгновенно став серьезным конкурентом американской полупроводниковой индустрии.

70--80-е годы ознаменовались появлением персонального компьютера. За 15-ти летний период с 1975 г. по 1990 г. количество рабочих мест увеличилось более чем в 2 раза. Вместо 100 тыс. в 1975 г. в Силиконовой Долине было к 1990 г 276 тыс. рабочих мест. 
Возросло и количество компаний. В 1975 г. здесь насчитывалось 830 фирм, через 15 лет число самостоятельных предприятий превысило 3 тыс. Опять же, кризис перепроизводства, жесткая конкуренция и другие факторы привели к депрессии и на компьютерном рынке, однако многие IT-компании благополучно существуют и по сегодняшний день.

Последняя волна – Internet-технологии. Возникшая к концу 90-х индустрия, нацеленная на использование возможностей Глобальной Сети, получила наибольший за всю историю Силиконовой Долины объем инвестиций. Период роста интереса к новым технологиям, когда на свет ежедневно появляются несколько десятков компаний, сменилась кратковременным спадом, когда оказалось, что не каждому «доткому» суждено было стать мультимиллиардной корпорацией. 
С точки зрения составителей отчета, за последние несколько лет экономическая ситуация в Силиконовой Долине несколько ухудшилась, хотя, как свидетельствует история, спад интереса к Internet-компаниям и закрытие части из них можно назвать закономерным процессом.
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Заглядывая в будущее

Что ожидает Силиконовую Долину в ближайшее десятилетие? По мнению составителей отчета «Next Silicon Valley: на волнах инновации», процесс развития не должен особо замедлиться, даже учитывая нынешнюю непростую ситуацию в индустрии. Исследователи отмечают, что, несмотря на кажущееся повсеместное присутствие Internet и сетевых технологий, существует много нишевых рынков, и потенциал их станет привлекающим фактором для начинающих небольших компаний. Broadband-коммуникации, мобильный доступ к Сети, повышение эффективности бизнес-процессов, развитие биотехнологии, системы безопасности – вот краткий перечень тех сфер, интерес к которым может возрасти в ближайшее время и даже вызвать очередной бум. 
Информационный пул

Эффект «информационного пула 
Эффект «информационного пула» возникает, когда концентрация ярких индивидуальностей «на квадратную милю обеспеченной необходимой инфраструктурой площади» вновь создаваемого промышленного региона заметно превышает «критический уровень». 
Возникающий при этом скачок интенсивности обмена профессиональными знаниями, поддержанный благоприятными условиями для немедленной практической их реализации, ведет к резкому ускорению инновационного цикла «идея – технология – продукт». 

Примеры «информационного пула» 
Примерами регионов, где социально-экономический эффект «информационного пула» устойчиво наблюдается уже не одно десятилетие, являются: 
· Кремниевая долина (Silicon Valley) в Калифорнии 
· «коридор высокой технологии» недалеко от Бостона, вдоль дороги 128. 
Научной базой «Кремниевой долины» является Стэнфордский университет, «дороги 128» – Массачусетский технологический институт. 

Кремниевая долина стала в мире понятием нарицательным. Свою собственную Кремниевую долину создают во Франции, Японии и многих других странах. 
В самих США районы, имеющие наиболее мощный потенциал в области высокой технологии и заметный эффект «информационного пула», также принято называть по аналогии «кремниевыми», что вовсе не обязательно означает в этом контексте их тесную связь с полупроводниковой технологией.

Название придумал в 1971 г. журналист Д. Хофлер. В серии статей, опубликованных еженедельником «Электроник ньюс», он определил словосочетанием «Кремниевая долина» сложным образом взаимодействующий конгломерат из тысяч микроэлектронных фирм, которые, как грибы после дождя, возникали тогда на небольшой территории долины Санта-Клара (штат Калифорния).

Характеристика «информационного пула» Silicon Valley
Около 3.000 предприятий, из которых более 300 занимаются выпуском компьютеров и более 1000 специализируются на создании программного обеспечения, сконцентрированы на небольшой территории между южной частью Сан-Франциско и г. Сан-Хосе. 
Крупнейший в мире «информационный пул» образуют работающие здесь специалисты во всех без исключения областях информационной технологии. Чтобы оценить достигнутый на этой территории уровень концентрации специалистов профильной подготовки, достаточно, видимо, упомянуть, что почти 40% общего числа инженеров США в области электроники, информатики и вычислительной техники работают в Калифорнии. 

Предприятия, образующие Калифорнийскую «долину высокой технологии», простираются по обе стороны от петляющей вдоль побережья Тихого океана автострады 101 и занимают общую площадь 350 квадратных миль (35 миль в длину и 10 в ширину). 
История «информационного пула» Silicon Valley
Первый инициирующий импульс к началу промышленного развития долины дал в 50-е годы XX-го века профессор Стэнфордского университета Фредерик Терман. Университет испытывал тогда острые денежные трудности, и Терман решил сдать в аренду промышленности на 99 лет часть территории и заранее получить за это деньги. 
Первой откликнулась в 1951 г. фирма Varian – один из пионеров СВЧ технологий. Она арендовала 1 гектар земельного участка за 4 тыс. долл. 
Среди тех, кто закладывал «первые камни» в фундамент промышленной инфраструктуры будущей Кремниевой долины, были два бывших студента Фреда Термана – Уильям Хьюлетт и Дэвид Паккард, которые в 1954 г. перебрались сюда и основали на территории Стэнфордского индустриального парка свое предприятие.

В 1956 г. Нобелевскую премию за изобретение транзистора получили 3 физика из крупнейшего в США исследовательского комплекса Bell Laboratories. Один из них, У. Шокли, по приглашению Стэнфордского университета прибыл в 1957 г. с небольшой группой своих единомышленников в Пало Альто и основал здесь фирму Fairchild Camera & Instruments. 
Эта компания оказала значительное влияние на общемировой процесс массового внедрения первых поколений транзисторной техники и микросхем. Но историческая роль первого предприятия, специализирующегося на полупроводниковых приборах и технологиях, заключалась не столько в непосредственных результатах основной деятельности, сколько в том, что компания стала интеллектуальным «питомником» для целого поколения специалистов – творцов микропроцессорной революции. 
Именно в ее лабораториях начинали свою работу многие из числа легендарных основателей ныне широко известных микропроцессорных фирм: Intel, National Semiconductor и других, далеко перекрывших затем масштабы деятельности компании-питомника Fairchild по динамике технологического развития и по общему коммерческому весу. 

Этап взрывного развития нового индустриального центра Америки начался в 70-е гг., когда созданные в интенсивных точках роста информационной технологии «молодые фирмы», такие как Intel (основана в 1968 г.), Apple Соrр. и другие, вскрыли неожиданно новый плодотворный пласт вычислительной техники. Хлынувшие на разработки открытого ими микропроцессорного «эльдорадо» новые предприятия быстро заняли все рабочее пространство в Стэнфордском индустриальном парке площадью 16 гектаров. Кремниевая долина вышла за университетскую «ограду» и начала свою экспансию вдоль дороги 101. В «парке» – историческом центре Кремниевой долины – остались 90 фирм, на которых ныне трудятся несколько десятков тысяч рабочих и служащих. 

Кремниевую долину (напомним, что названия такого нет ни на одной карте мира) обычно связывают при различного рода статистических оценках с географически вполне реальной долиной Санта-Клара. Ее административный центр – г. Сан-Хосе. Здесь был основан гигантский «Музей технологии», создаваемый на целевые субсидии в 90 млн долл. 

В историческом центре долины – университете имени Лиленда Стэнфорда учится около 10 тыс. студентов. С ними занимаются более 2 тыс. преподавателей, среди которых 13 лауреатов Нобелевской премии. Университет ежегодно регистрирует не менее 150 крупных изобретений (в 1988 г., например, они принесли ему 8 млн долл.). Основан он был более 100 лет назад, в 1891 г., Лилендом Стэнфордом – первым президентом железнодорожной компании Central Pacific, который прославился тем, что забил золотой костыль, символически соединивший оба океанских побережья Америки регулярным железнодорожным сообщением. 

Перекрестное опыление в «информационном пуле»
В процессе формирования «информационного пула» Кремниевой долины важное значение имело то обстоятельство, что многие работающие там научные сотрудники и инженеры являются выходцами из Стэнфордского университета. Хотя они нередко работали на фирмах, остро конкурирующих между собой, однако корпоративный студенческий дух помогал им сохранить дружеские отношения.

Главную для развития долины роль играет мобильность сотрудников компаний – «перекрестное опыление». Этот фактор становится предметом все более пристального изучения и далеко идущих обобщений. 
Дж. Стьютвилл: «Общий потенциал в промышленности более чувствителен к подвижности населения, чем думали раньше».
В Кремниевой долине – как внутри предприятий, так и между фирмами – наблюдалась самая большая мобильность рабочей силы – до 30% в год. 
Именно это, по мнению Дж. Стьютвилла, определяет и большую подвижность новых идей и интенсивность обмена информацией. 
Фирмы, изолированные, далеко удаленные друг от друга, лишаются, по его наблюдениям, этого все более важного для ускорения темпа смены технологических поколений преимущества. «Интересно по ходу отметить, – ссылается он на результаты исследований В. Дениса, – что количество докторов наук на душу населения штата или домовладельцев имело отрицательную корреляцию к образованию новых предприятий». 

Приведем здесь краткий перечень основных, по Д. Стьюбитцу, факторов, стимулирующих создание малых инновационных фирм: 
· доступность источников финансирования
· высокий уровень миграции населения
· высокий уровень мобильности рабочей силы («текучесть кадров»)
· присутствие мощного университета прикладной ориентации
· инновационная культура
· развитая промышленность 
· и, наконец, как он особо отмечает, «невыразимое сумасбродство».

«Высокий уровень мобильности рабочей силы является особенно важным условием, – подчеркивает автор, – для создания благоприятной атмосферы антрепренерства. Когда люди меняют постоянно работу, они переносят свои знания на новые места. Возможно, еще более важно, что высокая мобильность часто отражает стремление достигнуть больших результатов. Человек готов уйти с прежней работы, совсем не думая о пенсии, сбросить старый груз привычного окружения и действовать интуитивно». 

Личностные характеристики члена «информационного пула»

Основными личностными характеристиками члена «информационного пула», инициатора создания малой инновационной фирмы, являются:

· типичный возраст 30-45 лет
· он – первый ребенок в семье: склонность к лидерству, готовность принять на себя ответственность (например, за младших братьев и сестер) проявлялись еще в детстве
· хорошее здоровье
· аналитическое мышление, широкий кругозор
· вера в свои силы и настойчивость, способность идти на риск и в то же время развитое чувство реальности
· коммуникабельность, эмоциональная устойчивость. 

Характерный для Кремниевой долины тип антрепренера – основателя малой инновационной фирмы – это «человек-факел», который, как правило, создает вокруг себя настолько высокую температуру творческого горения, что непосредственно соприкасающиеся с ним сотрудники утрачивают со временем традиционный стереотип «образа жизни, основанного на здравом смысле». 
Авторы книги «Лихорадка в Кремниевой долине» – экономист из Стэнфордского университета Э. Роджерс и сотрудница инженерно-психологической службы одной из фирм Кремниевой долины Д. Ларсен – отмечают в этой связи, что «ученые и инженерно-технические работники (они составляют более половины персонала Кремниевой долины) не только работают по 10–11 часов в сутки, но и, придя домой, продолжают заниматься конструированием процессоров, составлением программ. У этих людей нет времени ходить в церковь или развлекаться – они всегда работают, и в офисе, и дома, причем работают добровольно». 

«Генетическая» характеристика «информационного пула»

Можно ли считать эволюционно устойчивым такого рода стереотип поведения исследователя-предпринимателя или это локальный географически и ограниченный по времени всплеск человеческой энергии? Кто придет на смену населению первопроходцев Кремниевой долины? 
«В школах Кремниевой долины количество детей, имеющих высший коэффициент интеллектуальных способностей, принятый в США, почти в 40 раз выше, чем в среднем по стране. Постоянное общение школьников с компьютерами, которыми в изобилии обеспечены местные школы, в сочетании с общей творческой атмосферой уже сформировало целое поколение «компьютерных детей» – ту смену, которая должна продолжить сегодняшний прогресс долины».

В 40 раз (не на 40%, а в 40 раз!) более высокая, чем в среднем по стране, концентрация одаренных школьников – это и есть та важнейшая «генетическая» характеристика сложившегося в долине «информационного пула», которая по существу в значительной степени предопределяет на ближайшие десятилетия восходящий «регенеративный» характер его стремительного развития. 

Социальный фон 
Социальный фон, на котором разворачиваются процессы формирования «культа информационной технологии» в Кремниевой долине, далеко не столь однозначен. 

Практически полная внутрипрофессиональная «зацикленность» значительной части наиболее ценных для фирм Кремниевой долины сотрудников заметно отражается на общем культурном уровне их «среды обитания»: 

· процент пожертвований частных фирм на культурные нужды в Кремниевой долине почти в 2 раза ниже, чем в среднем по США
· процент разводов в семьях жителей долины – самый высокий. 

Это некорректное сравнение. Дело в том, что Кремниевая долина, являясь специфическим «культурным объектом», имеет параметры типичные именно для «культурных объектов» по отношению к таким характеристикам как «пожертвования на культурные нужды» и «разводы». Другими словами, если сделать выборку по театрам США, то окажется, что процент их «пожертвований на культурные нужды» в 100 раза ниже, чем в среднем по США, а выборка по работникам театров США покажет, что процент разводов в их семьях выше, чем «в среднем по США». А.Клейн. 01.07.07.
Согласно результатам социологических исследований (выполненным Д. Ларсен вместе с психологом К. Джилл), теневой стороной повышенного рвения в работе «пионеров долины» является трудность для них в организации по-настоящему гармоничных отношений между людьми. «У них нет времени для семьи, они не способны вызывать длительные социальные контакты. Если учесть и то, что почти 80% всех жителей долины приехали недавно из самых различных уголков Америки, то становится ясно, что и свою личную жизнь и социальные отношения они приносят в жертву карьере».
Как и любые творческие люди, как и любые «люди-факелы». А.Клейн. 01.07.07.

В книге, изданной под красноречивым заголовком «Кремниевая долина – новая техника, старое общество», немецкий социолог В. Рюгсмер отмечает, что «сообщения о жестоком обращении с детьми, кражах, проституции и наркомании давно вытеснили сообщения об успехах компьютерных фирм из заголовков местных газет».

Клиника стресса 

Ежедневная без заметных релаксаций год за годом творчески форсированная работа, выполняемая, как правило, на эмоциональном пределе, делает профессиональных лидеров Кремниевой долины особенно уязвимыми в тех случаях, когда экономическая почва, на которой они увлеченно возводят свои «кремниевые храмы», вдруг совершенно неожиданно начинает испытывать мощные подземные толчки промышленного кризиса. 
Например, в 1985 г., когда электронную промышленность США раскачивали волны миллиардных убытков от очередного спада производства, специализированная «Клиника стресса» при Стэнфордском университете оказалась настолько переполненной, что даже наиболее остро нуждающиеся в стационарной помощи высокопоставленные менеджеры должны были по 6 недель дожидаться своей очереди. Еще не опубликованы аналогичного профиля статистические данные по итогам нынешней рецессии в долине, но можно заведомо ожидать, что масштабы стрессовых событий на этот раз оказались куда как выше. 

«Клиника стресса» создавалась в свое время как комплексное медицинское учреждение особого профиля, куда любой руководитель подразделения (или всякий иной профессионально подверженный стрессу сотрудник) любого из предприятий высокой технологии, расположенных в Кремниевой долине, мог бы в любой момент, что называется, «зайти с улицы».

Проблемы экологии 
Как это нередко происходит в любом районе тесного сосредоточения на небольшой территории большого числа промышленных предприятий и населения, в Кремниевой долине за последние годы социальные проблемы все сильнее завязываются в неразрывно тугой узел с проблемами экологии. 
Один из первых и наиболее громких такого рода скандалов был связан со знаменитой фирмой – ветераном Кремниевой долины – Fairchild. Фирма в свое время закопала глубоко в землю склад своих химикалиев на расстоянии всего лишь 500 м от источников питьевой воды городка, где расположена. Резервуары эти со временем дали течь, и оказалась зараженной питьевая вода. 500 владельцев прилегающих участков предъявили фирме судебный иск в размере 20 млн долл. 

Проблема охраны окружающей среды от технических выбросов предприятий полупроводниковой технологии становится для Кремниевой долины все более острой. Расположенные здесь предприятия вынуждены были уже не один раз расходовать десятки миллионов долларов, чтобы герметизировать подтекающие стыки в резервуарах для промышленных стоков. Свыше 100 раз устранялись обнаруженные извне протечки. Однако самое драматическое для жителей Кремниевой долины обстоятельство заключается в том, что большинство такого рода утечек, как правило, так и остаются незарегистрированными. 
Динамичная структура фирм в Кремниевой долине

Внутренняя структура компании

На бумаге внутренняя организационная структура фирм Кремниевой долины мало отличается от структуры других фирм, организованных по дивизионному принципу. В ней определены функции – такие как разработка продуктов, маркетинг и продажи. У каждой из этих функций есть лидер, который вместе с генеральным директором формирует руководство дивизиона. На этом, правда, сходства с обычными структурами и заканчиваются.

Чтобы организация не превратилась в препятствие для инноваций, структура фирм Кремниевой долины является подвижной и «плоской»: максимум 4 уровня, а то и меньше. 
Стен между функциями меньше, и они ниже, чем в прочих фирмах. Гибкость, адаптируемость и проницаемость границ существуют не только на бумаге, но и на самом деле описывают как отношение людей к делу, так и действительное положение вещей. У каждого человека есть свои обязанности, но люди инициативно и быстро группируются для творческого решения проблемы, как только она возникает.

Люди концентрируются на возможностях

Люди работают активно и неустанно в рамках системы до тех пор, пока она не становится помехой. Как только это происходит, люди берут на себя ответственность, находя обходные пути и предлагая пути по улучшению существующей системы. 
Хотя роли и области специализации сотрудников определены, люди работают не с узко направленным, а с широким периферийным зрением. Они специализируются на поиске и распознавании возникающих возможностей и заботятся о том, чтобы информировать формальные структуры в случае, если они задействуют для решения проблемы дополнительных людей.

Менеджеры являются лидерами, а не надсмотрщиками

В отличие от отмирающей модели традиционного менеджмента среднего звена, надсмотрщиков и посредников власти в Кремниевой долине не терпят. 
Менеджеры являются активными предприимчивыми лидерами, которые бросаются на решение проблем, не ожидая, пока начальство найдет и одобрит решение. 
Основной чертой эффективного менеджера среднего звена является умение управлять неформальной организацией.

Легко проницаемые границы

Формальные и неформальные партнерские отношения играют огромную роль в Кремниевой долине. 
Поскольку радикальные инновации, создаваемые одной фирмой используют знания и технологии многих других фирм, границы компании Кремниевой долины являются легко проницаемыми. 
Размещение в помещении компании команды проектировщиков и интегральщиков, работающих на фирме поставщика, является обычным явлением. 
Совместные разработка технологий и маркетинг продуктов также приводят к стиранию границ.
Стенфордская инфраструктура

Стенфордский университет 
Стенфордский университет (Stanford University) действует как некоммерческая организация и имеет правовую форму trust («партнерство на доверии»). 
Фактически Стенфордский университет организован как акционерное общество и соответственно действует по принципам рыночной экономики.
Университет не получает денег налогоплательщиков, так что должен самостоятельно заботиться о финансировании своих программ. Прямые правительственные заказы с соответствующей оплатой из бюджетных средств университет получает ровно на тех же основаниях, что и любые другие компании США.

По данным швейцарской газеты Neue Zuercher Zeitung, совокупный капитал фондов Стенфордского университета оценивается в $3 млрд, а годовой бюджет – в $1 млрд. 
Вместе с Гарвардским университетом и Массачусетским технологическим институтом Стенфорд входит в тройку самым престижных высших учебных заведений США. Во главе Стенфорда стоит ректор (президент) Герхард Каспер. Он родился и получил социологическое образование в Гамбурге, в возрасте 27 лет эмигрировал в США и сейчас считается одним из лучших университетских ректоров страны.

Гуверовский институт 
Гуверовский институт (Hoover Institution) – одна из немногих «мозговых фабрик», которые полностью интегрированы в структуру Стенфордского университета. Официально Гуверовский институт называется Hoover Institution for War, Revolution and Peace, а свое предназначение он определяет как Center for Advanced Studies in Domestic and International Affairs (Центр передовых исследований отечественных и международных проблем).

Несмотря на тесные связи со Стенфордом, Гуверовский институт действует практически независимо от руководства университета. Институт имеет собственную администрацию, которая управляет так называемым endowment (завещанным капиталом) в объеме более $155 млн и годовым бюджетом на уровне $19 млн. Большие заслуги в развитии института приписываются Гленну Кемпбеллу, который возглавлял его с 1960-го по 1989 год и весьма способствовал его финансовому благосостоянию. Его сменил Джон Раисиан, который, по всеобщему мнению, успешно справляется с непростой задачей сохранения высокой репутации и интеллектуального уровня гуверовских проектов.

Гуверовский институт (Hoover) финансируется исключительно из частных средств и не работает с правительственными заказами. Наряду с негосударственными организациями и фондами спонсорами Гуверовского института являются отдельные физические лица, но прежде всего частные предприятия США. 
Ведущие корпорации Америки получают качественные гуверовские экспертизы, которые разрабатываются экспертами по экономике, праву, истории, образованию и социологии (resident fellows). В части политического анализа Гуверовский институт, в отличие от сотрудников правительственных «мозговых трестов» в Вашингтоне и Нью-Йорке, специализирующихся на ближнесрочных программах, занимается преимущественно долгосрочными программами. 
К выработанным здесь концепциям, оказавшим переломное воздействие на политику США, относится Strategic Defense Initiative (SDI), получившая известность под голливудской этикеткой «звездных войн». Стратегия разработана по инициативе гуверовского fellow Эдварда Теллера и предусматривает создание космической спутниковой системы обороны для защиты США от ядерных ракет.

Другими известными проектами Гуверовского института являются программа комплексных мер по декриминализации среды потребления наркотиков (инициатива fellow Милтона Фридмана), предложения по упрощению налоговой системы США (fellow Чарльз Маклюр) и новая налоговая концепция flax tax (инициатива еще 2-х гуверовских знаменитостей – Роберта Холла и Элвина Рабушки). Восходящей звездой» Гувера слывет его темнокожий феллоу Томас Соуэлл, который имеет репутацию блестящего аналитика, специализирующегося на этнических столкновениях наркопреступности и других острых проблемах современного американского общества.

Учебный процесс в университетах
В элитных университетах типа Гарварда и Стенфорда – высокая плата за обучение (около $120 тыс). 
Общение между преподавателями и студентами пронизано коммерческой терминологией и идеологией. Профессор не может себе позволить «продавать» свой курс студентам в «неконкурентоспособной» упаковке – занудно и монотонно зачитывать текст по бумажке с кафедры. Аргументы и тезисы подаются в «маркетинговом» виде, так что слушатели вольны «купить» их или же забраковать, если предложенное качество их не удовлетворит. 
Каждая лекция «оценивается» студентами в буквальном смысле слова (при высокой стоимости диплома сделать это нетрудно), а соответствующие баллы регулярно публикуются в студенческой прессе. 
Практическая реализация проектов

Стенфордский университет требует от профессоров и студентов практической реализации их исследований. 
Местные деканаты всячески поощряют студентов, которым вздумается преобразовать свою работу в так называемые start up – то есть собственные фирмы высокотехнологической направленности. 
Типичной можно считать историю успеха фирмы Stanford University Network (сокращенно Sun), которая была учреждена интернациональной группой студентов Стенфорда и быстро выросла в одну из самых мощных компьютерных компаний мира.

Тесные связи с учеными университета и постоянный приток честолюбивых стенфордских выпускников способствовали возникновению недалеко от Стенфорда легендарной Silicon Valley (Кремниевой долины) – мегаполиса из сотен высокотехнологичных фирм и институтов, который давно превратился в Мекку мировой информатики и компьютерной техники и настоящий эпицентр информационной революции.

Философия Силиконовой долины

По словам одного из соучредителей Sun немца Андреаса фон Бехтольсгейма в интервью газете Frankfurter Allgemeine, «здесь, в Silicon Valley совсем другое отношение к жизни, чем в Западной Европе. Там к учреждению собственной фирмы люди зачастую относятся как большому личному риску, а возможная неудача воспринимается ими как личная драма или даже трагедия. Здесь же это прежде всего шанс заработать много денег, стать начальником самому себе, но прежде всего реализоваться как личности. Неудачником и проигравшим здесь считается не тот, у кого были какие-то идеи, кто основал для их воплощения фирму, но не выдержал борьбы и проиграл, – а тот, у кого была идея, но он не решился использовать свой шанс и не попробовал ее реализовать».

Венчурный капитал 
Вокруг Стенфордского университета расположены десятки фирм с так называемым венчурным капиталом (от английского слова venture -– «риск»). Это компании, специализирующихся на финансировании рискованных, но в перспективе прибыльных новых технологических концепций или просто проектов отдельных инженеров. 
Эта отрасль переживает бум. Инвесторами венчурных фондов являются университетские организации, пенсионные фонды, отдельные состоятельные частные инвесторы. По данным американских экспертов, в 1995 г. венчурные фонды США инвестировали в новые проекты более $6,6 млрд. По крайней мере, столько же предоставили для поддержки юных фирм многочисленные частные финансисты и просто благотворители (в Silicon Valley их называют angels).

«Мозговые тресты»

Фонды и частные лица являются важнейшими финансистами think tanks («мозговых танков»), многие из которых по идеологическим соображениям вообще отказываются выполнять консультационные услуги для государственных учреждений. 
Государство обладает собственными «мозговыми трестами». У вашингтонской администрации это CEA, бюджетно-административный Office of Management and Budget (OMB). Соответствующий сервис для Конгресса осуществляется мощными службами Congressional Research Service (CRS), Congressial Budget Office и другими.
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