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«Экономика знаний» на примере Индии

Основные черты «экономике знаний»

Среди основных черт «экономике знаний» можно выделить: 

· основным продуктом является не товар, а услуга

· базовыми являются отрасли, не опирающиеся на физическую инфраструктуру
· «экономика знаний» требует специальных знаний 

· «экономика знаний» предполагает повышенный интеллектуальный уровень населения

· развитие промышленных отраслей не противоречит «экономике знаний»
· «экономика знаний» не наносит вреда экологии.
В «экономике знаний» основным продуктом является не товар, а услуга 

Почти на пустом месте, не имея многовекового научно-технического бэкграунда, которым обладает Запад, Индия за последние 20-30 лет построила эффективную модель экономики, основанной на знаниях, где основным продуктом является не товар, а услуга. 

Экономика Индии гораздо ближе к модели «экономики знаний», чем экономика Китая. 

Можно перешагнуть индустриальную стадию развития и вступить в «экономику знаний» 

Некоторые промышленные отрасли Индии, например, металлургическая, успешно существовали и ранее, но индустриально развитой страной Индия никогда не была. Лишь частично затронув индустриальную стадию развития, Индия шагнула в постиндустриальную эпоху, успешно экспортируя на Запад новый продукт, основанный на знаниях. Свой недостаток – плохо развитую промышленность – Индия сумела превратить в преимущество. 

В «экономике знаний» базовыми являются отрасли, не опирающиеся на физическую инфраструктуру 

Путь развития, по которому в течение десятилетий следовала Индия, существенно отличался от пути азиатских лидеров – Японии, Южной Кореи и Китая. Ставка была сделана на отрасли, не опирающиеся на физическую инфраструктуру. 

Сервисный сегмент в «экономике знаний» и его последствия для производства и экспорта

Если азиатские лидеры полагались на производство и экспорт, то Индия сфокусировалась на внутренней экономике и росла медленно, но уверенно, с упором на сервисный сегмент экономики. К сегодняшнему дню индийский ВВП на 61% сформирован за счет личного потребления, тогда как китайский – на 40%. 

Развитие промышленных отраслей не противоречит экономике знаний 

Эта ситуация сегодня стремительно меняется прямо на глазах. В последнее время в новостях из Индии мы все чаще слышим не о call-центрах и софтверных продуктах, а о фабриках и заводах:

· На западе Индии компания John Deere построила тракторный завод
· LG неподалеку организовала производство телевизоров, которые планируется продавать как в Индии, так и экспортировать в США
· на северо-западе страны Essar Group отливает сталь, которая отправляется в Филадельфию, Чикаго и Детройт
· General Motors и Motorola имеют схожие планы: скоро их производства появятся на западе и юге страны
· Posco, южнокорейский сталелитейный гигант, и конгломерат Mittal Steel объявили о намерении возвести огромные металлургические комбинаты в восточных провинциях Индии
· рядом с металлургическими комбинатами местная компания Reliance вскоре построит одну из крупнейших в мире электростанций. 

Министр экономики и торговли Индии Камал Нат подтверждает: «Говорить, что наша страна – бэк-офис, а Китай – фабрика, уже неактуально. Это устаревшие определения». Ежегодный рост индийской экономики в сфере производства в нынешнем году составил более 9%, т.е. почти догнал сектор услуг, который вырос на 10%. Экспорт в США товаров, производимых Индией, сейчас в процентном соотношении растет быстрее, чем китайский, хотя и в гораздо меньших объемах. Более 2/3 иностранных инвестиций в Индию в прошлом году достались сфере производства, а не услуг. 

Экономика знаний требует специальных знаний

Чрезвычайно высокий процент индийских специалистов занят в отраслях, требующих специальных знаний: 

· медицина, фармацевтика: здесь индийцы составляют серьезную конкуренцию ведущим мировым компаниям
· атомная энергетика
· IT-услуги: на долю Индии приходится 2/3 мирового рынка офшорных IT-услуг и половина рынка IT-аутсорсинга

· автомобилестроение: индийские автоинженеры сумели вывести свои автомобили даже на американский рынок, где те заняли собственную, пусть и небольшую, нишу
· образование: часто индийские имена можно встретить не только среди инженеров и программистов на Западе, но и среди профессоров западных бизнес-школ. 
Можно вспомнить слова Тони Блэра, невольно давшего высокую оценку индийской системе образования. Критикуя систему образования в ЕС, он возмущался: «Что это за модель, при которой Индия готовит больше учёных, чем Европа?» 

IT-сектор в «экономике знаний» 
На долю Индии приходится 2/3 мирового рынка офшорных IT-услуг и половина рынка IT-аутсорсинга. В сочетании с отсутствием языкового барьера и наличием дешевой рабочей силы, страна может стать монополистом в IT-области. 
Индия имеет все шансы стать своего рода «силиконовой долиной». Аргументы «за»: 

· будущее мировой экономики связывают с сектором услуг
· IT-отрасль, особенно веб-разработки, имеют сравнительно низкий барьер для входа на рынок. 

Первоначальная форма участия Индии в мировом инновационном процессе является не слишком выгодной, так как страна выступает в роли придатка к крупному инновационному бизнеса США и Англии. Сегодняшняя эволюция должна превратить «индийского слона» из поставщика софтверного продукта в самостоятельного экспортера знаний, развивающего инновационные технологии и современные производства. 

В части так называемых низкоуровневых видов услуг (Low-End Services), потенциальным конкурентом Индии является Китай, в части высокоуровневых видов услуг (High-End Services), наилучшие шансы имеет Россия.

Укрупнение как условие конкурентоспособности в мировом масштабе

Результат старой промышленной политики Индии – сотни тысяч предприятий, слишком мелких для того, чтобы быть конкурентоспособными не только в мировом масштабе, но и в масштабе страны. По этой причине, в частности, в экспорте одежды Индия уступает даже отсталой стране Бангладеш. 

Толерантность как условие «экономики знаний»
Не исключено, что склонность современной Индии к строительству новой экономики знаний кроется в древней индуистской традиции. Канвал Сибал, посол Индии в РФ, недавно рассказал в интервью на радио «Эхо Москвы»: «Индийская культура по своей основной характеристике является толерантной, терпимой. Если у вас есть терпимые боги, их много, то будет и терпимый народ. Поэтому есть огромный потенциал для разногласий, для диссидентства, для разных мнений. Пантеон богов позволял плюрализму взглядов укореняться в культуре, в индивидуальном сознании и в коллективном сознании народа. Это очень важный элемент сегодняшней жизни Индии». 

Поскольку для генерации и распространения знания необходимы свободные, не стесняющие его условия, культура плюрализма помогает строить новую экономическую формацию. 

Демографические проблемы развития новой экономики

Главная причина, по которой Индия превращается в новую большую индустриальную силу в том, что глобальные производители уже задумались о проблеме грядущего серьезного демографического спада в Китае. Китайская политика «одного ребенка» скоро отзовется нехваткой рабочей силы на разросшихся производствах. Хотя до 2030 г. Индия и не обгонит Китай по численности населения, но зато уже к 2013 г. там будет больше рабочих рук в самом работоспособном возрасте – от 20 до 24 лет, а по прогнозам International Labor Organization к 2020 г. в стране будет 116 млн работоспособных людей указанного возраста, по сравнению с 94 млн в Китае. Несмотря на то, что Индия остается не слишком комфортным местом для ведения бизнеса – ее дорожная и энергетическая инфраструктуры пока оставляют желать лучшего –мультинациональные компании уже делают ставку на эту страну в надежде получить преимущество в изменяющейся глобальной динамике. 
«Экономика знаний» на примере Финляндии

Знание – движущая сила экономического роста

Финляндия – одна из самых конкурентоспособных стран с высочайшим уровнем развития высоких технологий. Всего за 15 лет ей удалось превратить свою ресурсную, «лесную» экономику в настоящую экономику знаний.

Опыт Финляндии в 1990-х гг. являет собой ярчайший пример того, как знание становится движущей силой экономических преобразований и роста. Если еще совсем недавно, в 1970-гг. основным источником доходов страны были ресурсные отрасли, то сегодня ее экономика ориентирована на сектор информационно-коммуникационных технологий (ICT), как ни одна другая национальная экономика в мире. 

Картина будет неполной, если не вспомнить о том, что в начале 1990-х Финляндия переживала драматический спад, сопровождавшийся глубоким банковским кризисом, безработицей и огромным внешним долгом. 

Однако уже к концу десятилетия макроэкономические показатели страны были одними из лучших в Европе, а в начале XXI века Финляндия четырежды поднялась на первую строчку мирового рейтинга конкурентоспособности стран и была признана одной из наиболее развитых IT-экономик в мире. 

Вернемся в Финляндию начала 90-х. Уровень безработицы с 2-3% вырос до 15%, государственный долг страны достиг 60% ВВП. Развал СССР сократил внешнюю торговлю Финляндии на 15%. Высокая инфляция «взвинтила» процентные ставки, а частный сектор задыхался под налоговым бременем. 

Страна была совершенно не подготовлена к экономической интеграции с ведущими западноевропейскими странами и своему членству в Евросоюзе. 

Однообразие экспорта (лес и лесоматериалы) не позволяло Финляндии активно включиться в процессы глобализации. Впрочем, стоит отметить, что лесопромышленность не утратила своей значимости в финской экономике и по сей день. Однако сегодня ее позиции не в пример сильнее за счет консолидации и возникновения нескольких мультинациональных компаний, использующих самые передовые технологии. 

Диверсификация экспорта была обязательным шагом на пути улучшения показателей финской экономики. Она стала возможной во многом благодаря постоянному вниманию к развитию высшего образования, связям между существующими отраслями и появлению новых – основанных на экономике знаний. 

Начиная с 1980-х гг. инвестиции в R&D (Research & Development) со стороны государства и частного сектора удвоились, достигнув к 2004 году отметки 3,5% ВВП, в то время как средний показатель по странам ЕС составляет лишь 2%. 

Доля высоких технологий в экспорте страны также возросла с 5% в конце 1980-х до 20% в 2004 году. Сегодня доля телекоммуникационных продуктов и технологий в экспорте Финляндии не уступает лесопромышленному сектору, а финская корпорация Nokia превратилась в глобального лидера мобильного телекома. Кроме того, были созданы сотни других, менее крупных, высокотехнологичных компаний, некоторые из которых также заняли ведущие позиции в своих нишах. 

Экономика знаний может быть построена в небольшой стране 

Финский успех знаменателен не только в свете предшествующих экономических трудностей. Интересен также и тот факт, что экономика знаний может быть успешно построена в небольшой и сравнительно периферийной стране. 

Территория Финляндии не уступает по площади Японии или Великобритании, однако большая ее часть расположена между 60 и 70 градусами северной широты, далеко за пределами Северного полярного круга. Несмотря на то, что, более половины населения Земли, проживающего за полярным кругом, – финны, все население страны составляет лишь 5,2 млн. 

Более того, на финском языке говорят только жители Финляндии, и хотя это хорошая предпосылка формирования сильной национальной культуры, эта же особенность создает определенные трудности для международной коммуникации. 

Сегодня по уровню инвестиций в R&D Финляндия занимает 3-е место в мире (после Швеции и Израиля). Необходимо отдать должное финской смелости, потребовавшейся для развития долгосрочных проектов в условиях безработицы, когда так велик соблазн пойти по легкому пути быстрой организации рабочих мест.  

Экономика знаний – это сбалансированный набор элементов 

Важно отметить, что экономика знаний – это сбалансированный набор элементов. Если что-то сдерживает экономический рост страны, то это совсем не обязательно недостаток технологической инфраструктуры или квалифицированных инженеров. С тем же успехом это может быть нехватка предпринимателей или адекватных экономических инициатив. 

Особенность Финляндии состоит в том, что это нетипичный образец индустриального перехода от ресурсоориентированной промышленности к высоким технологиями и ICT. Таких примеров мировая история знает очень и очень мало. При этом происхождение финской экономики знаний уходит корнями в саму связь «пользователь-производитель» между лесопромышленными компаниями в качестве первых пользователей высоких технологий и возникающими предприятиями машиностроительной, электротехнической и ICT– отраслей.

Снятие ограничений с денежных потоков 

Возрождение финской промышленности во многом обязано также либерализации торговли и снятию ограничений с денежных потоков, что повлекло за собой мощное движение инвестиций вообще и приток иностранного капитала в частности. Несмотря на то, что государственное финансирование R&D существенно возросло за последние два десятилетия, его относительная доля от всех инвестиций в R&D постепенно снижается. 

Все больше и больше средств на исследования и разработки поступает из частных фондов – сегодня их доля составляет до 70%. Частные инвестиции в R&D наиболее ярко проявили себя на примере Nokia, которая стала настоящим локомотивом ICT-индустрии Финляндии. К 2003 году корпорации принадлежали 25% всех расходов на R&D, 3,7% ВВП и 20% всего финского экспорта. 

Корпорация Nokia 

Будущий телекоммуникационный гигант в буквальном смысле слова вышел из леса: в 1865 году финский горный инженер Фредрик Идестам получил разрешение на строительство фабрики для выпуска древесной массы у реки Нокия. Вскоре вокруг быстро разросшегося комбината образовался одноименный город – Nokia. 

В 1920 году Nokia объединилась с производителем резиновых изделий Finnish Rubber Works и компанией Finnish Cable Works, сформировав Nokia Group. Окончательно слияние было оформлено в 1967 году. Конгломерат работал по 4-м основным направлениям: лесная промышленность, производство резины, кабелей и электронной техники.

Первый мобильный телефон Nokia увидел свет в 1979 году. А в 1981 на технологиях Nokia была создана сотовая сеть, охватившая Швецию и Финляндию и получившая название Nordic Mobile Telephony (NMT). NMT стал первым общераспространенным стандартом сотовой связи. 

В 1987 году, когда все выпускаемые мобильные телефоны были достаточно тяжелы и имели большие габариты, Nokia представила первый в мире NMT-телефон, который легко помещался в кармане. Это позволило ей отвоевать значительную часть рынка. В том же году операторы 13 европейских стран подписали соглашение о совместном строительстве и продвижении сети единого цифрового стандарта мобильной связи GSM. 

1 июля 1991 года первый звонок через коммерческую сеть GSM был сделан премьер-министром Финляндии – по телефону Nokia. Год спустя Йорма Оллила, приглашенный в Nokia в 1990 году на должность главы подразделения мобильных телефонов компании, был назначен генеральным директором всей корпорации – пост, который Оллила оставил лишь в 2006 году в статусе «человека-легенды» (его сменил Олли-Пекка Калласвуо).

В мае 1992 года, когда Финляндия переживала глубочайший спад производства, Оллила принимает решение о сокращении всех остальных подразделений и сосредоточении научных и производственных мощностей исключительно на телекоммуникациях. С 1996 года телеком стал основной сферой деятельности Nokia. Вскоре компания заключает соглашения на обеспечение сетями GSM 9 европейских государств. К августу 1997 Nokia поставляла GSM системы 59 операторам в 31 стране мира. А в конце 90-х Nokia стала лидером цифровых технологий связи, заняв 27% рынка мобильных телефонов. 

Сегодня компания сохраняет за собой лидерство в производстве мобильных телефонов, а также является ведущим поставщиком мобильных, стационарных и IP-сетей. Nokia работает более чем в 140 странах, ее акции продаются на 6-ти крупнейших фондовых биржах мира. Так, за короткое время, благодаря своей способности чутко реагировать на частые рыночные изменения и мгновенно брать на вооружение новейшие разработки, компания добилась мирового успеха. Продуманные и грамотные решения – как в области технологий, так и в области управления и кадровой политики – превратили Nokia в суперкомпанию мирового класса. 

Государство в экономике знаний: создавать условия

Одна из главных особенностей финской модели состоит в системном взгляде на промышленную политику, не подразумевающем, однако, что Финляндии следовала какому-то «генеральному плану», в котором государству принадлежала лидирующая роль. 

Государственная промышленная и инновационная политика поставила своей целью сдвиг фокуса с макроэкономики к микроэкономической активности по улучшению общих условий для компаний и целых отраслей, особенно в сфере развития и распространения знаний и инноваций. 

Этот системный подход был реализован через публично-частные партнерства, включающие организации экономических исследований, отраслевые федерации и частные компании. Наиболее значительным следствием нового подхода стал высокий приоритет R&D, установленный самим государством.

Было бы крайне несправедливо недооценить роль политических институтов и организаций в развитии финской экономики знаний. Их главной особенностью можно назвать четкое распределение функций, которую выполняла каждая из организаций в национальной инновационной системе. Они чутко прислушиваются к частным инициативам, направленным на укрепление сотрудничества между различными инновационными агентами. Такое сотрудничество позволило связать фундаментальные исследования и прикладные R&D с развитием бизнеса и коммерциализацией инноваций. 

За стратегическое развитие и координацию финской политики в сфере науки и технологий, а также за всю национальную инновационную систему в целом отвечает Совет по политике в сфере науки и технологий (The Science and Technology Policy Council), возглавляемый премьер-министром Финляндии. Остальные государственные институты находятся в подчинении либо у Министерства образования, либо Министерства торговли и промышленности. 

Еще одним важнейшим институтом является The Finnish National Fund for R&D (Sitra) – крупнейший государственный фонд, основанный в 1967 году и действующий в настоящее время под контролем Парламента. Государственные субсидии, направленные на R&D, распределяет между частными компаниями, исследовательскими организациями и университетами Национальное агентство технологий (The National Technology Agency, Tekes). 

Для экономического успеха определенные социальные и институциональные инновации не менее важны, чем технологические. На протяжении почти двух десятилетий грамотное управление и низкий уровень коррупции были тесно вплетены в саму идею финской экономики знаний. Один из примеров институциональных инноваций – Комитет по вопросам будущего (Committee for the Future) – постоянный комитет при финском парламенте, в задачи которого входит прогнозирование потребностей экономики знаний для сохранения ее жизнеспособности. 

Выдающиеся экономические показатели как результат развития ICT-сектора

Выдающиеся экономические показатели страны на протяжении последних 10-15 лет – это, по сути, результат развития ICT-сектора. Будучи одним из ведущих производителей высоких технологий нового поколения, Финляндия создала сильное конкурентное преимущество для всей экономики страны. Но можно ли сохранить завоеванные позиции? 

Конкурентоспособность в настоящем еще не является гарантией будущего успеха. Его постоянство требует непрерывной модернизации технологий, и именно использование передовых ICT (а совсем не обязательно их производство) является залогом долгосрочного экономического роста. 

Поддержание всех отраслей, но концентрации на нескольких 

Чтобы ответить на вопрос о будущем финской экономики знаний, была инициирована специальная группа экспертов из различных организаций и министерств, которая подготовила отчет с набором рекомендаций. 

Среди прочего, эксперты советуют Финляндии дальнейшее увеличение государственных субсидий в R&D, но преимущественно для конкурентных исследований. 

Главная идея всех рекомендаций состоит в поддержании конкурентной базы по всему отраслевому срезу, но концентрации основных усилий на нескольких сферах, поскольку достижение высокого уровня конкурентоспособности во всех рыночных сегментах для небольшой страны просто не представляется возможным.   

Дух взаимовыручки и поддержки 

Не стоит забывать и о «стойком нордическом характере», свойственном всем жителям стран Северной Европы, духе взаимовыручки и поддержки, стремлении к равенству и относительно равномерном  распределении годового дохода на душу населения. 

В Финляндии эти черты еще более ярко выражены за счет уникальности языка, который не похож ни на один скандинавский и ставит финнов особняком. С другой стороны, вероятно, именно в силу национальной и географической изоляции финны отличаются естественной любознательностью, что делает их открытыми мировым идеям и технологиям. 

Достаточно вспомнить, что именно Финляндия одной из первых в мире стран познакомилась с электричеством и начала проводить телефонные линии.

Доступ к привлечению финансирования 

После кризиса реформирование банковской системы и усиление рынков капитала, включая венчурного, стало важнейшим шагом, открывшим новым секторам экономики знаний доступ к привлечению финансирования. Более того, на смену диктату банков в финансовом секторе пришла более открытая и динамичная система, определяемая капитализацией фондового рынка. 

Значимыми элементами финансовой реструктуризации стали также либерализация счетов предприятий и снятие ограничений на иностранные инвестиции. Эти два акта были приняты в 1993 году, когда Финляндия присоединилась к Европейскому экономическому пространству (European Economic Area). К 2000 году 67% акций на фондовой бирже Хельсинки находились в иностранном владении. А Nokia к этому моменту успела продать иностранным инвесторам более 90% своих акций. 

Сильная социальная политика и постоянное внимание к будущему
Некоторые направления государственной политики, обеспечившие Финляндии успех, вполне отвечают основным положениям Вашингтонского Консенсуса (набор рекомендаций, сформулированный в конце 1980-х гг. неолиберальными экономистами для стран, желающих реформировать свою экономику). А именно:

сильная власть закона 

сильное государственное управление 

стабильная макроэкономическая политика 

сильный финансовый сектор 

сфокусированность на поощрении внутренней конкуренции.

Некоторые из этих положений являются культурными и историческими характеристиками Финляндии. Другие сформировались недавно как часть обязательств Финляндии при вступлении в ЕС. 
Однако другие, не менее важные характеристики финской политики уже совсем не типичны для Вашингтонского Консенсуса и представляют собой результат сочетания основ социального государства и новой экономики:

сильная социальная политика (особенно в сфере образования) 

постоянная координация деятельности ключевых правительственных институтов между собой, а также между ними и производственным сектором 

предельная сфокусированность на инновациях и R&D 

новый тип промышленной политики 

постоянное внимание к будущему. 

Северное государство «всеобщего благосостояния» с его сильной системой социальной защиты и развитием бесплатного государственного образования – важнейший элемент преобразований Финляндии. Однако переход к экономике знаний ознаменовался появлением нового критерия его оценки. Если ранее речь шла лишь о доступности образования, определявшей равенство возможностей всех граждан, то теперь главный упор – на его качество. Еще одной важнейшей характеристикой финской образовательной системы стала тесная связь с потребностями производственного сектора страны. 

Урок первый: «превратить кризис в новые возможности» 

Кризис, с которым столкнулась Финляндия в начале 1990-х, вполне типичен для большинства стран, проходивших по той или иной причине через глубокий экономический спад. 

Поэтому главный урок здесь состоит не в том, как именно Финляндия преодолевала кризис, а в том, что она смогла обратить его в новые возможности для себя. 

Урок второй: «использование глобализации» 

Глобализация – это обоюдоострый меч. Финский кризис частично стал результатом мирового упадка лесной промышленности, а также краха торговли с бывшим СССР. Однако часть решения по выходу из кризиса также стала результатом глобализации, поскольку динамичное развитие ICT-индустрии – это ее неотъемлемая и важнейшая характеристика последних лет. Кроме того, под давлением мировых процессов Финляндия была вынуждена постоянно улучшать свои технологии и систему образования, чтобы оставаться конкурентоспособной в очень взыскательной глобальной среде. 

Урок третий: «гибкость и быстрота реакции» 

Вероятно, самый главный урок – гибкость экономики и быстрая реакция на происходящие изменения и открывающиеся возможности. В Финляндии ключевым элементом этой гибкой, «эластичной» экономики стала система образования.

Урок четвертый: «прогнозировать будущее»

Любая, даже самая успешная страна, должна помнить о необходимости не только делать выводы из прошлого опыта, но и прогнозировать будущее, заранее готовиться к нему. Именно постоянный взгляд вперед объясняет переход Финляндии к экономике знаний, и что даже более показательно, ее способность сохранять высокую конкурентоспособность на протяжении длительного времени.  

«Экономика знаний» на примере Великобритании
Производство не товаров, а услуг 
Английский философ Френсис Бэкон изрек «Знание – сила». В контексте перехода мировой экономики к новой, основанной на знаниях, модели этот афоризм приобретает новый смысл – все больше растут и приобретают влияние те индустрии, которые занимаются производством не товаров, а услуг. Именно последние стали главным объектом купли-продажи в постиндустриальном обществе. 
Сегодня Великобритания – процветающая страна, один из главных мировых центров экономики знаний, флагман экономики знаний.
Главный производственный ресурс 
Главным производственным ресурсом на наших глазах становятся информация и знания. 
Постиндустриальная экономика 
«Когда я ездил сдавать экзамены по MBA в Великобританию, – говорит исполнительный директор SAP СНГ Борис Вольпе , – я часто обращал внимание, что там нигде не видно вообще никаких производственных мощностей. Читаешь газету – там с радостью пишут: наконец-то закрылся последний завод компании XYZ, последняя шахта закрыта навсегда. И думаешь при этом: почему же они так хорошо живут, если у них все закрывается? А ровно потому, что Британия сегодня представляет из себя очень «хитрую» экономику, фактически это постиндустриальная экономика номер один в мире». 

Что продает Британия внутри и снаружи? Сервис, консалтинг, банковские услуги, образование, искусство, дизайн – прекрасные вещи. Ни одна из них не отравляет экологию. Большая часть из них не зависит от экономических циклов, потому что стратегии всегда хорошо покупают. К примеру, если компания развивается, ей нужны стратегии развития, если страдает от кризиса, ей нужны стратегии по выходу из кризиса. 
Британия все дальше переходит от экономики производства и логистики, а в целом – от материальной, реальной (tangible) экономики к экономике знаний. 
Такой тип экономики требует огромного объема знаний, и они оплачиваются лучше, чем работа лопатой. Свои интеллектуальные продукты, knowledge, они обменивают на энергоносители и продукты материального производства с большой выгодой для себя, не находясь при этом в зависимости от энергоносителей. 

26% экспорта Британии составляют высокотехнологичные товары.

Глобальное «место встречи» компаний 
Для всех отраслей, основанных на продаже услуг и знаний, необходимо интенсивное налаживание деловых связей. 

 «Британии понадобилось 300 лет, чтобы достичь сегодняшнего положения, – говорит Энтони Гилберт, бывший директор по стратегическому развитию британского сотового оператора Vodafone. – Лондон сегодня – это глобальное «место встречи» международных компаний. В особенно удачном положении оказался юг Англии. Это мировой центр для очень большого количества компаний, которые принадлежат экономике знаний». 
Множество крупнейших мировых корпораций имеют здесь свои штаб-квартиры или офисы. Взять, к примеру, кадровый консалтинг: крупнейшие в мире офисы хэдхантинговых компаний – Spencer Stuart , Egon Zehnder , Russell Reynolds Associates – расположены здесь. Страховые компании – немецкие, американские и другие – проводят в Лондоне крупные операции. 
Принцип fair play 
Культурное разнообразие, равно как и терпимость, приверженность принципу fair play («честной игры») – качества, давно закрепленные за деловой культурой Британии и помогающие ей теперь в новой экономической ситуации. 
Перенимать все полезное 
Соединенное Королевство перенимало у своих европейских соседей все полезное. «У итальянцев мы научились бухгалтерскому делу, у датчан переняли форму собственности (предприятия с ограниченной ответственностью) и конституционный строй. Все это послужило, в конечном счете, появлению среды, благоприятной для процветания индустрии знаний и услуг».

Инфраструктура: все, что нужно для создания компании с нуля 

«Сравните с Силиконовой долиной, которая своим успехом обязана естественным образом сложившейся годами инфраструктуре, – продолжает бывший топ-менеджер Vodafone, – там есть все, что нужно для создания компании с нуля: венчурный капитал, юристы, эксперты, патентные бюро, вплоть до образовательной системы, которая привыкла взаимодействовать с частным сектором. Многие пытались, но мало кому удалось создать полноценные аналоги Силиконовой долины в разных частях мира – слишком многие факторы должны для этого сочетаться». 

Сильная университетская система 

Главная причина конкурентного преимущества Британии на мировом рынке знаний, ее «билет» в knowledge-based economy, – исторически сильная университетская система. «Выпускники британских высших учебных заведений востребованы во всем мире», – говорит Морис Диммок, директор британской консалтинговой компании Qisan, специализирующейся в сфере образования.
«Груз» образовательных традиций, по его мнению, не помешал образованию и науке Британии быть современными и конкурентоспособными: «60% ученых, работающих в программе NASA, – это выпускники британских университетов. Британские химики, биотехнологи и другие ученые зачастую, не получив желаемой позиции в самой Великобритании, ищут работу за рубежом. И работая по всему миру, они делают рекламу образовательной системе Британии. Многие университеты адаптируют свои образовательные программы к потребностям бизнеса. При этом страна поддерживает высокий образовательный уровень: по статистике, недавно озвученной премьер-министром, 50% молодых людей в Британии поступают в университеты». 

«Экономика знаний» – естественный этап развития трудолюбивого, честного, образованного, умного сообщества

«Экономика знаний» не провозглашена главной идеей развития Британии. Сам этот термин мало кому знаком даже среди тех, кто занят в отраслях, относящихся к данной экономике. Большинство англичан из соответствующих компаний, к которым мы обращались за комментарием, были несколько озадачены термином и предпочитали не брать на себя риск рассуждать на столь глобальную тему. Тем более, мало кто из них стремится мыслить национальными категориями – гораздо больше все понимают важность положения страны на глобальной арене. «Британия никогда не сможет стать сильнейшей экономикой мира. Но она обладает достаточным экономическим весом для того, чтобы гарантировать вполне завидное качество жизни своим жителям и процветание своим компаниям, если сделает ставку на растущую глобализацию», – пишет газета The Sunday Times.

Анти-изоляционистская политика
Лондон не входит ни в один из существующих валютных блоков (зон), однако он является крупнейшим центром биржевой торговли. Здесь проводят IPO большинство компаний мира, в том числе российские. Казалось бы, всем должна быть очевидна выгода этого положения, однако ряд британских СМИ отражает появившееся в обществе опасение по поводу растущего влияния иностранцев в Британии. 
«Недавно было продемонстрировано, как не нужно управлять современной глобализованной экономикой и как Лондон может извлечь из этого выгоду, – пишет автор The Sunday Times, выступая против усиливающихся охранительных тенденций. – Речь идет о «беженцах Сокса», то есть американских компаниях, размещающих свои акции в Лондоне, чтобы не сталкиваться с обременительным законом Сарбейнса-Оксли, принятого после краха Enron. С учетом выгод, которые этот процесс принес Британии, важно подчеркнуть, что ускорить сдвиги в корпоративном управлении зарубежных компаний помогает работа с компаниями, а не их изоляция». 

Честность – лучшая политика

Некоторые британские и европейские компании, основавшие в Индии call-центры, недавно перенесли их обратно в Британию и континентальную Европу из-за возникших трудностей, связанных с невозможностью контролировать работу предприятий. Самый последний пример из той же области – продажные индийские чиновники торговали конфиденциальной банковской информацией и крали деньги со счетов. 

Связь между глобальной экономикой и экономикой знаний 
Удачное положение в глобальной экономике еще не гарантирует стране выгодного положения в экономике знаний. Великобритания могла бы оставаться глобальной индустриальной державой, какой она была до середины XX века, с той лишь разницей, что конкурировать теперь ей пришлось бы с Китаем. 
Какова роль государственной политики в трансформация экономики из индустриальной в экономику, где более 70% ВВП принадлежит сфере услуг? Как этому способствовала самоорганизация частного бизнеса? 

Маргарет Тэтчер, несмотря на сопротивление профсоюзов, проводила курс на деиндустриализацию и создание «нишевой» экономики. Но нет свидетельств тому, что она употребляла такие понятия, как «экономика, базирующаяся на знаниях» и формулировала соответствующие стратегические цели развития страны. 
«Такой задачи не было, – говорит Энтони Гилберт, – скорее всего, об этом в правительстве вообще не думали, это произошло само собой. Маргарет Тэтчер не инициировала деиндустриализацию – этот процесс начался еще в 1930-х годах, и правительство проводило его по принципу «медленно, но верно». Тэтчер просто ускорила этот процесс. Отрасли старой экономики отмирали, и государство прекратило попытки поддержать их существование, а если и поддерживало, то недолго. Одновременно росли другие, новые отрасли – для них оказалась благоприятной налоговая среда, так как правительство не тратило все налоговые поступления на спасение угасающих отраслей. Но специально правительство не «растило» сервисные отрасли, даже не планировало это делать. Они выросли сами. Однако в этом процессе нам все же немало навредило открытие запасов нефти (в 1975 году Британия начала добычу нефти из шельфов Северного моря). К счастью, мы нашли ее не так много, как Россия». 

Дробление и распад крупных организаций 
Морис Диммок из Qisan: «В 1966 г. я проходил стажировку в Imperial Chemical Industries, самом крупном химическом предприятии в мире на тот момент. На одной стороне реки у нас располагался завод ICI, на другом – British Steel. Если вы попадали в ту или иную компанию, это была работа на всю жизнь. В следующие годы эти предприятия были денационализированы и постепенно распались на небольшие частные компании. British Steel больше нет, ICI уже не играет той роли, что раньше. Многие бывшие производственные площади заняты call-центрами, консалтинговыми компаниями, которые помогают развиваться малым предприятиям, образованным в результате дробления индустриальных гигантов». 

Обучение «гибким» навыкам (transferrable skills)
Заслугой Тэтчер Диммок считает и то, что она организовала программы life-long learning по перепрофилированию оказавшихся безработными сотрудников индустриальных предприятий, на которых их обучали «гибким» навыкам, так называемым transferrable skills, которые могли бы пригодиться им на новых рабочих местах преимущественно в сфере услуг. «Это тем более актуально, что люди больше не ходят, как в те времена, на одну и ту же работу в течение 40 лет, – говорит Диммок. – Я думаю, что наша модель экономики знаний выросла во многом именно оттуда». 

Создавать подходящую среду для развития компаний 
Энтони Гилберт относится к образовательным программам правительства скептически: «Шахтеры не становятся банкирами. На масштабную отраслевую миграцию должно уйти как минимум поколение. До сих пор можно наблюдать безработицу в сокращающейся британской индустриальной сфере. Это явление стараются не называть безработицей – к потерявшим работу относятся как к «временно не работающим в связи с отсутствием новых необходимых навыков», но на деле от них уже не ожидают, что они снова когда-нибудь будут работать. Подойдите к любому человеку на улице, спросите, учится ли он на программе life-long learning? Скорее всего, он с удивлением спросит: «О чем вы?» Поэтому роль правительства главным образом заключается в том, чтобы создавать подходящую среду для развития компаний, а также привлекательную обстановку для иностранцев, чтобы те основывали в Британии подразделения своих компаний».

За последние 25 лет английское правительство резко сократило свое присутствие в экономике. Например, после дела Enron в Америке правительство увлеклось регулированием, был принят закон Сарбейнса – Оксли. Британский подход более спокойный: от бизнеса требуются просто честные и прозрачные данные о финансовом состоянии компании. Британия оказалась в выгодном положении благодаря тому, что по сравнению с другими странами здесь меньше идиотизма в принимаемых правительством решениях. «Это наш шанс. Скрестим пальцы в надежде», – смеется Гилберт. 
Путь в «экономику знаний» на примере Европы

Два пути в экономику знаний 

В экономику знаний можно прийти 2-мя путями:

· один, более характерный для США – невмешательство государства, дающее компаниям необходимую свободу для инноваций, привлечения и развития талантов, применения высоких технологий 

· другой, более свойственный Европе – выработка межгосударственных стратегий, направляющих национальные экономики в нужное русло 
Европа поставила себе цель – достичь экономики знаний к 2010 году. И приняла специальный документ, призванный в этом помочь – Лиссабонскую стратегию. Ниже представлены ключевые положения Лиссабонской стратегии.

Инновации в экологию 

Европа сильна в этой сфере и может использовать эту силу для упрочения конкурентоспособности в мировом масштабе. Европейская Комиссия будет поощрять исследования и разработки в области эко-инноваций. Инновации в сфере экологии могут обеспечить экономический рост, сохраняя и создавая рабочие места. В этом секторе в Европе занято более 2 млн чел. 

Развитие инноваций 

Европа должна стать более инновационной. Инновации в виде вывода на рынок новых продуктов или совершенствования производственных методов необходимы для сохранения конкурентоспособности. Инновации тесно связаны с готовностью принимать риски и опробовать на рынке новые идеи, и здесь критически важно наличие венчурного капитала. 

Снижение уровня безработицы среди молодежи 

Снизить уровень безработицы среди молодежи, особенно в плане долгосрочной занятости (обучение, консультирование, субсидирование занятости молодежи). Для обеспечения постоянного роста уровня занятости необходимо достичь баланса между ростом и социальной защитой. 

Повышение уровня образования и профессиональной квалификации 

Цель: Увеличить инвестиции в человеческий капитал путем повышения уровня образования и профессиональной квалификации.

Основные идеи: 

· инвестиции в образование достигают критического значения, как никогда, в контексте «общества, основанного на знаниях» 

· инвестиции в образование дают отдачу на всех уровнях – государства, работодателя и личности 

· должна быть выработана последовательная и внятная стратегия, гарантирующая каждому доступность пожизненного обучения. 

Шансы «экономики знаний» в России 
Шансы создать «экономику знаний» в России дает такой фактор, как образованность рабочей силы.

Образованность рабочей силы 

	
	Уровень образования 
(в % от общего количества рабочей силы в стране)

	страны
	начальное
	среднее
	высшее

	Великобритания
	20,9 
	46,5 
	21,4  

	Россия 
	15,6
	55,4
	29,0

	Индия
	35,0
	9,5
	4,0

	США
	17,1
	39,5
	43,3


Данные по Великобритании за 1994–2001 годы, по России – за 1992–1998, по Индии – только 1988, по США – только 1989.

Количество научных статей и патентных заявок 

	
	Научные статьи и патентные заявки
(в % от общего количества по всему миру)

	страны
	Статьи в научных и технических журналах
	Патентные заявки 

	Великобритания
	8,1
	З,1

	Россия 
	3,0
	2,6

	Индия
	2,0 
	0,5

	Китай
	1,8
	3,0

	США
	36,0
	20,3


Таблица представляет процентную долю от значения по всему миру, усредненную за период 1985–2003 (для России – за 1993–2003).

Исследования и конструкторские разработки

	
	Исследования и конструкторские разработки

	страны
	Расходы на исследования и конструкторские разработки (% от ВВП)
	Исследователи, занятые в исследованиях и конструкторских разработках (на миллион населения)

	Великобритания
	1,86 
	2572 

	Россия 
	1,10
	3458

	Индия
	0,72 
	138

	Китай
	0,98
	539

	США
	2,66
	4487

	мир
	2,15
	нет данных


Расходы на исследования и конструкторские разработки усреднены за период 1996–2003. Данные по исследователям, занятым в исследованиях и конструкторских разработках: Великобритания – за 1997-1998; Россия и Китай – 1996–2004; Индия – за 1996 и 1998; США – за 1997–2002. 

Цифровые технологии

	
	Уровень использования цифровых технологий
(в % от общего количества в мире)

	страны
	Пользователи Интернета
	Пользователи мобильных телефонов
	Персональные компьютеры

	Великобритания
	3,8 
	5,3 
	4,8  

	Россия 
	0,8 
	1,0 
	1,6  

	Индия
	1,3
	0,8
	0,9

	Китай 
	4,1 
	10,8 
	3,6  

	Бразилия
	1,3
	2,6
	1,6

	США
	42,6
	23,4
	36,7


Данные за период 1993–2004.

Россия: экономика знаний и факторы её реализации 

Производство знаний – источник экономического роста 

Наука стала непосредственной производительной силой, знания играют решающую роль, а их производство является основным источником экономического роста. 

Экономику знаний характеризует постоянный рост доли НИОКР в общих расходах государства и частных фирм, а также стабильный рост капитализации высоконаучных фирм, который определяется человеческим капиталом.

Возросла роль такого неосязаемого актива, как умение конкретного работника, коллектива решать сложные инженерные и научные задачи. На смену экономики «фабричных труб», пришла экономика, основанная на интеллектуальном труде, человеческом капитале.

Проблема неустойчивости мира 
Вследствие появившихся технических возможностей мир стал неустойчивым. Информационная прозрачность современного мира приводит в действие сложные нелинейные системы, поведение которых непредсказуемо. 
Проблема износа основных фондов предприятий 
В России остро стоят вопросы не только инновационного развития, но и простого воспроизводства. Износ основных фондов предприятий запредельно велик и в некоторых отраслях промышленности достигает более 80%.

Проблема запуска инновационной экономики 

В связи с благоприятной внешнеэкономической ситуацией, когда цены на нефть дают огромный приток денежных средств, а значит потенциальную возможность финансирования прорывных технологий, особенно актуальны поиски механизмов запуска процессов инновационной экономики в России.

Проблема недоверия

Одним из основных препятствий считаются недостатки действующего законодательства. Однако главное – это отсутствие твердых нравственных ориентиров, порождающее в предпринимательской среде колоссальное недоверие друг к другу и создающее большие транзакционные издержки. 
Проблема нравственной консолидации общества

Нужно оздоровление нравственного климата, выдвижение общественной задачи, способной сплотить страну. Необходима эмоционально-психологическая мобилизация, нравственная консолидация общества. 

Cписок наиболее передовых стран мира

По доле высокотехнологичных секторов в валовом внутреннем продукте (ВВП) список наиболее передовых стран мира выглядит так: Республика Корея, Швеция, Швейцария, Германия, Япония, США. По объему производства высокотехнологичной продукции страны ЕС заметно опережают США. Россия занимает по этому показателю 12-е место в мире. 

Экономика знаний в Китае 
В Китае экономика знаний официально признана государственной стратегией. В крупнейших университетах мира год от года растет число китайских студентов, в стране создается государственная система освоения научных и технологических новшеств – естественная основа экономики знаний. Главной своей задачей государство провозгласило организацию спроса на знания. 

Россия: стремление к знаниям и демография

В России заметно стремление молодежи получить высшее образование, но существует демографическая проблема, которая в конечном итоге отражается на сохранении интеллектуального потенциала государства. 

Россия находится на 142-м месте в мире по продолжительности жизни, уступая по этому показателю Ираку и чуть обгоняя Белиз. Ожидаемая продолжительность жизни для новорожденного российского мальчика, по данным ВОЗ, составляет всего 52,8 года, для девочки – 64,3 года. Для примера: американские малыши смогут прожить 67,2 и 71,3 года соответственно, немецкие – 69,6 и 74, японские – 72,3 и 77,7 года. 

Затратив немалые средства на подготовку образованного человека, необходимо затем как можно более эффективно использовать полученные им в процессе обучения знания. Высокая смертность россиян существенно укорачивает время их использования, что, соответственно, уменьшает и отдачу от затрат на образование. 

Государство: нужны организационные, правовые и экономические меры 
Государство должно быть кровно заинтересовано в том, чтобы создать среду для развития экономики знаний, но для этого нужны организационные, правовые, экономические меры. В частности, налоговые льготы, как, например, в США и Великобритании. 

В производство знаний в России вкладывают около 1,6% ВВП, тогда как, в Европе – около 5%. Необходимы, прежде всего, изменения в массовом сознании, которое надо ориентировать на то, что основное богатство России – не недра, а человеческий капитал.

Локализация производства знаний 
Производство знаний в мире четко локализовано, а их потребление распределено равномерно.

Производства знаний: статистика в США и России

В развитых странах 25% трудовых ресурсов сегодня занято в сфере науки и высоких технологий. 
	
	США
	Россия

	население
	8% от мирового
	2,5% от мирового

	ВВП
	20% от мирового
	2,5% от мирового

	расходы на НИОКР
	40% от общемировых
	менее 1% от мировых

	работники с высшим или незаконченным высшим образованием
	66% (администрация США намерена при жизни нынешнего поколения довести этот показатель до 90%)
	


Причиной все большего числа техногенных катастроф официально признается «человеческий фактор», т. е. неспособность совладать со сложной техникой. 

Участие частного капитала в финансировании НИОКР в странах ЕС достигает 55%, а в США – 67%. 

Производство знаний должно освобождаться от налогов 
Во всех случаях, когда структуры, производящие знания, хотя бы отчасти освобождались от налогов, производство знаний резко возрастало.
Государственная политика в сфере экономики знаний

Государственная политика в сфере экономики знаний имеет 3 важных аспекта: 

· Во-первых, государство должно играть лидирующую роль в сфере экономики до тех пор, пока не оформится развитый сектор корпоративной науки. 

· Во-вторых, необходим переход от «поддержки организаций» к «стимулированию видов деятельности». 
· В-третьих, необходимо стимулирование взаимодействия между наукой, образованием и бизнесом, формирование и развитие инновационных кластеров.    

Функции государства в экономике знаний
Основные функции государства в модели инновационной экономики: 
· участие в финансировании исследований на ранних этапах
· инвестиции в образование 

· защита интеллектуальной собственности
· способствование обмену знаниями, информацией, технологиями (конференции, конкурсы, премии)

· поддержка инновационного малого бизнеса.

Тенденции развития человеческих ресурсов в мире и в России

В постиндустриальной экономике принципиально меняется значимость факторов производства. Если в индустриальную эпоху акцент делался на насыщении производства оборудованием, то в постиндустриальную эпоху главным становится создание условий для производства интеллектуального продукта и темпы технологического обновления. 

В мире всё более явно обнаруживается зависимость экономического развития от качества человеческих ресурсов. Наиболее развитые страны располагают наибольшей долей накопленного человеческого капитала. 

В начале 90-х годов XX века накопленный человеческий капитал в развитых странах в 1,5 раза превышал объем накопленного основного вещного капитала, а его вклад в прирост ВВП составлял примерно 60%. В таких странах, как Германия, Япония, Швеция, по оценкам Всемирного банка, на долю человеческого капитала приходится 80% общего накопленного капитала. 

В России сохраняется структура накопленного капитала, характерная для индустриального общества: 
· 72% – природный капитал
· 14% – физический капитал 
· 14% – человеческий капитал. 
Эффективность использования человеческого капитала в России

О высоком качестве человеческих ресурсов, которыми располагает Россия, свидетельствуют данные докладов о развитии человеческого потенциала в мире, подготовленных Программой Развития ООН (ПРООН). 

Основным показателем, используемым в докладах ПРООН, является индекс развития человеческого потенциала (ИРЧП), учитывающий: 

· благосостояние населения (ВВП на душу населения)
· здоровье (ожидаемая продолжительность жизни)
· уровень образования. 

Рейтинг ПРООН относит Россию к группе среднеразвитых индустриальных государств со значением ИРЧП от 0,800 до 0,500. В то же время показатели образования населения в России соответствуют уровню самых развитых стран мира, занимающих с 1 по 19 строчки рейтинга. Это указывает на явно неэффективное использование человеческого капитала в России. 

Демография в России и мире

Среди стран, близких к России по ИРЧП, наша страна негативно выделяется низким уровнем ожидаемой продолжительности жизни: 

· смертность по всем причинам в России «моложе», чем в странах Евросоюза
· гибель мужчин от несчастных случаев в 3,5 раза больше, чем в ЕС
· смертность от туберкулеза в 17 раз больше

· число ВИЧ-инфицированных в 2003 г. – 1,1% населения (в развитых странах – от 0,1 до 0,6 (США) % населения)
· количество суицидов в 2000-2002 гг. – 36-40 случаев на 100 тыс. жителей, в ЕС этот показатель ниже в 2,6 раза («критический уровень» по методике ВОЗ – 26,5)
· более 50% населения России обладает лишь «посредственным» потенциалом здоровья (по 5-ти балльной системе) 
· младенческая смертность в 3-4 раза выше, чем в развитых странах.

Из года в год в общей численности населения России  снижается доля детей до 15 лет:

· в 1990 г. – 24%
· в 2000 г. – 19%
· в 2002 г. – 16,5%
· в 2015 г. доля детей в России составит 15%, прогноз ПРООН еще более пессимистичен – 13,4%.  

В развитых странах данный показатель также невысок, он колеблется  от 13 до 22%. Однако в этих странах снижение доли детей является следствием роста продолжительности жизни, в то время как в России – высокими показателями младенческой смертности и более низким уровнем здоровья детей.

Показатели образования 
Показатели образования в России соответствует уровню самых развитых стран мира (с ИРЧП с 1 по 19): 
· уровень грамотности составляет 99,6 %
· число поступивших в средние и высшие учебные заведения – 88%
· общий индекс уровня образования 0,95, что близко к уровню Японии, Ирландии, Швейцарии, Австрии, Германии, Франции
Финансирование науки 
В расчете на душу населения государственные затраты на научные исследования и разработки составляли в России в 2000 г. 66 долл. Для сравнения: Греция тратит на научные разработки 66,5 долл. на душу населения, США – 842,3, Германия – 527,4, Англия – 397,4.

Доля бизнеса в финансировании науки в России составляет не более 33%, в то время как доля государства – 58% (в США доля государства в финансировании науки составляет 31%, в Японии – 18%).  
Общие расходы на НИОКР составляют в России менее 1% от мировых, в США – 40% от общемировых.
Проблема применения научных разработок 
Огромной проблемой для российской науки остается отсутствие инновационной системы, т.е. проблема производственного применения научных разработок. 

Промышленность России, пребывающая в основном еще на индустриальном этапе практически не посылает импульсов науке. Неразрывная связь науки и производства, без которой немыслимо развитие постиндустриальной экономики, в нашей стране пока отсутствует. 

Инновационная деятельность предприятий, по данным ЦИСН (Центра исследования и статистики науки), на 55% заключается в приобретении импортного оборудования и технологий и лишь на 13% в финансировании исследований (лишь 5% предприятий в 2000 г. имели современное оборудование, затраты на инновационную деятельность составили 5%). 

Бизнес не предъявляет спроса на отечественные НИР, наука, в свою очередь, игнорирует потребности отечественного бизнеса. Наука сбывает свою продукцию преимущественно за рубеж, а бизнес импортирует оборудование и технологии.                  

Проблема торговли «сырыми идеями» 
Согласно данным Института открытой экономики, в 1999 г. примерно 65% отечественных научных разработок патентовались нерезидентами. Похожая ситуация наблюдается в таких странах, как Китай, Индия, Сингапур. Российская наука зарабатывает деньги, торгуя не патентами, как развитые страны, а «сырыми идеями». 

Для сравнения: в странах Евросоюза и США нерезидентами патентуется порядка 10% научных разработок. 

По данным ПРООН, в 2000 г. в России было выдано 99 патентов (в расчете на 1 млн. чел. населения) российским гражданам, что больше, чем в таких развитых странах, как Канада, Великобритания, Италия, Дания, Канада, хотя и меньше, чем в США (почти в 9 раз), Швеции (в 2,3 раза),  Германии (в 2 раза), Франции (в 1,7 раза). 

По данным ЦИСН, проблемой являются демпинговые цены экспорта отечественных научных и проектных услуг, в том числе продажи патентных лицензий (примерно на 80% дешевле). 

По данным ПРООН, в 2002 году Россия получила от экспорта разработок (роялти и лицензионных выплат) 1 доллар на душу населения, в то время, как США – 151,7 долл., Швеция – 169,7, Великобритания – 130,4.        

Российская высшая школа 
При резком сокращении государственного финансирования вузов их количество растет, а общая численность студентов, по сравнению с советским периодом, возросла в 2 раза. 
При сохранении этой тенденции уже в самое ближайшее время возникнет уникальная ситуация, когда число мест в вузах превысит количество выпускников средней школы. 
Такое экстенсивное разрастание высшей школы, хотя и свидетельствует о росте престижа высшего образования, вряд ли может радовать, поскольку не только не сопровождается ростом качества обучения, но, напротив, идет параллельно с его снижением     

Информационно-телекоммуникационные технологии (ИТТ)

Место страны, конкурентоспособность ее экономики в современном мире определяются уровнем развития новых сфер экономики, основанных на информационно-телекоммуникационных технологиях (ИТТ). Страны, сумевшие овладеть плодами электронно-информационной революции, обеспечили себе доступ в новый технологический уклад, качественно новый уровень экономической эффективности.

Сетевые технологии – основа глобальной экономики завтрашнего дня

Стремление человека быть эффективным обретает технологическую базу в виде сетевых информационных технологий.

Возможность установления прямых связей, порождает базирующийся на интернет-технологиях способ ведения дел, который меняет социально-экономическую сферу. Постоянное и радикальное обновление интернет-технологий только усиливает этот эффект.
Та же направленность на обеспечение все большей суверенности личности преобладает и в развитии технологического уклада других сфер экономики. В энергетике активно внедряются установки, способные производить энергию непосредственно в точке ее потребления. Еще более серьезные экономические последствия будет иметь ожидаемое к 2015 году промышленное применение «нано-машин», позволяющих с легкостью манипулировать веществом на уровне молекул и атомов.
Создание новой экономики в России

Россия имеет неплохой потенциал в новых технологиях, позволяющий ей закрепиться в первой тройке ведущих стран мира, после США и ЕС. Более того, сегодня обстоятельства сложились таким образом, что Россия имеет уникальный шанс одним усилием войти в число лидеров нарождающейся экономики.

Затраты на создание материальной базы новой экономики в России примерно равны затратам на реконструкцию отраслей, базирующихся на традиционных способах производства. 
Плачевное состояние основных фондов в промышленности надо рассматривать не как угрозу, а как фактор, подталкивающий к тому, чтобы одним рывком преодолеть экономическое отставание.
«Экономика знаний: русская модель» 

Тезисы доклада профессора Ф. В. Шелова-Коведяева 
1. Если сводить знания в экономике знаний только к прикладным умениям, то само понятие «экономика знаний» теряет смысл. «Прагматическая» точка зрения на «знание» не сообщает ничего нового: коли эффективными знаниями считать исключительно прикладные навыки, то всякая экономика, начиная с «неолитической революции», есть экономика знаний, поскольку построена на навыках, в базе которых лежат знания, основанные на эмпирических наблюдениях. 
2. В наступившем столетии наука, культура и образование становятся ведущими силами прогресса и экономики не в узко специализированном и техническом, а как раз в самом широком гуманистическом их понимании.

3. В Европе «культ Разума» стал началом как периода замечательных утилитарных открытий, так и механистического восприятия человека и общества. Попытки навязать живому организму инженерные модели, формально заимствованные из мира машин, у одних привели к коммунистическому эксперименту, у других – к превращению человека в один из товаров экономики потребления.

4. Крайний индивидуализм, также выросший из Культа Разума, в свою очередь, порождает гедонизм и цинизм в отношениях между людьми. Погоня за гипертрофированно персонифицированным наслаждением жизнью и циничный утилитаризм в отношениях полов плохо «женятся» с деторождением. Права человека уже стали фактически синонимом свободы самовыражения. Но последняя приходит в непреодолимый конфликт с базовой европейской ценностью неприкосновенности человеческой жизни.
5. Такая неразрешимая контроверза рвёт в клочья единую ткань европейской цивилизации, лишает её силы и перспективы. Идеологи же исламского терроризма открыто заявляют, что они борются не с иной системой ценностей, а с господством релятивизма, порождающим полное отсутствие ценностей, и потому безнравственность, которая есть абсолютное зло. Актуализация базовых ценностей необходима не романтикам или религиозным радикалам, но всем нам.

6. Выживание всего нашего евроатлантического сообщества оказывается жёстко и прямо зависящим от самой, казалось бы, «непрактичной» категории культуры – нравственности. На этом прагматизм универсальных культурных феноменов не заканчивается. В экономике, и обществе в целом, доверие не возникает помимо традиционной (без всякого релятивизма!) нравственности. А без доверия невозможен бизнес.

7. В обществе потребления покупателю надо всё время предлагать новый товар, поэтому производитель не заинтересован в долгосрочной качественности продукта. Результат парадоксально оказывается тем же, что в директивной экономике – качество массовой продукции в экономике потребления неуклонно и быстро падает. Стремительное ускорение технического прогресса ведёт к тому, что скоро товар будет устаревать быстрее, чем его успеют купить. Расширение экономики, как и при «социализме», утратит смысл. Тупик.
8. Причина «китайского чуда» кроется не в каких-то «прикладных» чертах ханьца, а в самых глубинных характеристиках его мировоззрения. Во всей нераздельной полноте сочетания в нём конфуцианского рационализма, чиновничьей этики служения, деловитости, семейной структуры общества, социальной этики (благо сообщества выше благополучия индивида) с интуитивностью и созерцательностью, их философским отношением даосов и буддистов к скромному материальному достатку. Отсюда и стремительный экономический рост.

9. Широкий формат образования и науки в экономике знаний имеет ещё 2 основополагающих измерения. Во-первых, все технологии становятся возможны благодаря только фундаментальным открытиям. Следовательно, спрос на универсальное, целостное, а не узко специализированное, образование и науку будет только расти. Во-вторых, фундаментальное базовое образование даёт его обладателю высочайшую свободу манёвра в выборе и перемене сферы занятости, чем обеспечивает обществу в целом такой принципиальный показатель его способности к современному росту, как высокая социальная мобильность.

10. Россия имеет здесь редкое конкурентное преимущество. Будучи куда большими индивидуалистами, чем мы сами и другие думают о нас, мы последние в евроатлантической цивилизации обладаем ментальностью, неразрывно сочетающей в себе исключительно плодотворный тандем земной практичности и «дум высокого стремленья». Самый образованный и единственный учёный из поэтов Серебряного века блистательный Вячеслав Иванов так чеканно охарактеризовал данную особенность в стихотворении «Русский ум»: «Он трезво мыслит о земле, В мистической купаясь мгле». Раньше теми же чертами обладали немцы. Но нацизм сгубил «сумрачный германский гений». Французов сбил в полёте Наполеон, а британцы надорвались на ответственности белого человека.

11. Мы единственные в Европе и Америке сохранили способность производить парадигмальные знания (а они и приводят потом к технологиям) в национальном масштабе. В прикладной сфере мы также успешно создаём уникальные образцы и технологии (тому, что мы часто останавливаемся на штучной стадии и не дотягиваем до серии, есть свои вполне исправимые причины). Это даёт евроатлантической цивилизации шанс выстоять в соперничестве с Китаем. Прообраз его будущего господства в мире налицо – он подчиняет иностранный бизнес в Поднебесной своим узам, готов переманивать, переплачивая им, лучшие мозги со всего света в свои университеты, уже заговорил о демографическом дефиците (для чего бы?), и для отвода глаз «озабочен» быстротой своего экономического роста. Самоуверенность экономики потребления, взахлёб накачивающей Пекин всё новыми ресурсами, лишь приближает того к своей цели.

12. У России в такой ситуации есть все возможности выйти в лидеры мирового развития, заняв первые позиции в доминирующей пока евроатлантической цивилизации. Для этого наша экономика знаний должна быть парадигмальной. Мы обязаны опережающим темпом финансировать и поощрять универсальный, фундаментальный характер нашего образования и науки, как уникальную гарантию успешного технологического прогресса. Именно широкие, в отличие от узко специализированных, знания представляют собой самый востребованный и перспективный продукт на мировом рынке. Параллельно необходимо стимулировать тех, кто способен обращать полученные результаты в технологии.

13. Китай вырос для США в большую проблему. Быть посредником в её решении России не удастся. Вашингтон терпит посредников лишь в качестве прикрытия. Китай к принятию такой роли Москвы в сложившейся обстановке можно только принудить. Реальных механизмов для этого нет. Чтобы элиминировать общие угрозы перспективнее сложить союз России и Америки, а на его основе – новое партнёрство и прообраз будущего мирового регулятора РАБИ (Россия, Америка, Бразилия, Индия). Такая группа достаточно гомогенна и традиционна для европейской цивилизации, а потому, в отличие от БРИК, разнородной и случайной конструкции, – жизнеспособна. Китай для неё станет внешним полюсом и контрагентом, риски углубления отношений с которым будут для всех её участников надолго сведены на нет.

14. В такой конфигурации транзитная транспортная инфраструктура нашей страны, ориентированная на все стороны света, получает дополнительную мотивацию для внешних инвесторов. В противном случае превращение России в центральный мировой логистический узел (а такая цель замысла легко прочитывается) мало кого привлечёт.

15. Чтобы всё перечисленное выше могло состояться, необходимо, оградив нашу экономику знаний в представленном выше понимании от пошлого калькирования американских образцов, открыть наши университеты и лаборатории не только для нового зарубежья и «третьего» мира, но для европейцев и американцев, полностью профинансировав эту программу. Обучение иностранцев на русском языке и по русским методикам, как и обратные поездки за дополнительным практицизмом наших учащихся и специалистов на Запад, научат все стороны лучшему взаимопониманию и доверию. Если мир станет говорить и думать по-русски и зависеть от наших знаний, лучшего влияния нам и не надо. Важно только не перестать самим, наподобие американцев, изучать других.
Как заказать добро на ТВ
Беседа с социальным аналитиком, культурологом Даниилом Дондуреем

Около 20 млрд рублей Правительство РФ выделит в 2007 г. на поддержку телевидения и радиовещания. По сравнению с предыдущим годом расходы увеличатся на 64%. 

Дондурей: – Финансы ТВ – копейки по сравнению с его воздействием на качество и стоимость главного богатства – человеческого капитала.

– О каком капитале речь?

– О мировоззренческих установках российского населения. У нас считается, что человек, его ценностная и нормативная картина мира – это в одном месте, а развитие экономики, мощь страны, военный потенциал, международные отношения, социальные связи – в другом. Газ, нефть, банки, промышленность, военный и милицейский бюджеты – естественно, основная повестка дня заседаний правительства. А человек остается где-то за границей «самого важного», в специальных тематических гетто: вот будем обсуждать ипотеку, образование, автогражданку или планы министерства культуры, тогда и вспомним о человеке. «Считать или нет национальной элитой Андрея Малахова и Ксению Собчак?», – влияют на экономический потенциал страны намного больше, чем цены на Лондонской бирже или решение, кому будет принадлежать контрольный пакет акций «Сахалин-2».

Предыдущие советские и успешные зарубежные политики вкладывали невероятные усилия и огромные деньги в проектирование адекватного общественного сознания. Сегодня не требуется ни цензурного насилия, ни цитат из Путина, ни даже внешнего заказа на продвижение антирыночных взглядов. С решением этих задач телевидение способно справляться самостоятельно. 

Сегодня очевидно, что понимание жизни миллионами – продукт ежедневного изготовления и потребления. Точно такой же, как создание одежды, машин, колготок. 

Мировоззрение – это тоже рынок, только очень тонкий, сложный, неочевидный. Рынок смыслов. Это гигантское, хитро устроенное, разнообразное виртуальное производство, которое, думаю, лет через 30 будет самым дорогим. Его основные форматы – сериалы, новости, массовые ток-шоу, концерты и фильмы чемпионов Венецианского фестиваля после полуночи для элитарной публики. Именно они формируют представление нации обо всем и вся – то, что ВЦИОМ и ФОМ потом фиксируют в опросах общественного мнения. Если 9 авторов из каждых 10 говорят с экрана телевизора, что Ельцин, реформы и 90-е годы – это ужас, то, естественно, вскоре так начинают сначала говорить, а потом и думать зрители. А если практически все сериалы (2000 серий, 150 названий в год) убеждают вас, что не надо работать, важнее «устроиться», то так вскоре начинает считать большинство. 

Телевидение – главный институт современного управления страны, вот только знание механизмов и последствий этой деятельности держится в строжайшем секрете. 

А потом мы случайно обнаруживаем, что мораль у нас в таком состоянии, какое бывает разве что в период начала гражданских войн: люди никому не верят – ни профессиональным сообществам, ни партнерам по бизнесу, ни государственным институтам, ни героям. 

Сегодня 89% россиян считают, что в России огромная коррупция, и лишь 9, что... средняя. А «делать жизнь с кого»? С «Блондинки в шоколаде», которой прямо в телевизоре дарят завернутую в черную фольгу «Ауди», а она никак не может решить, брать этот презентик или нет?
– Телевидение, все-таки, зеркало...

– На самом деле, оно режиссер-постановщик. «Отражение реальности» – активный проект, с помощью которого редакторы и продюсеры запускают те или иные сюжеты и убеждения в нашу жизнь. Они исподволь, повторами и очень успешно выращивают в сознании наших соотечественников то или иное понимание происходящего. А затем уже люди «экранизируют», воплощают в жизнь свои устойчивые внедренные ТВ представления. 

– Голливуд 30-х был гениальным продюсером, запустившим образ «другой Америки» в сознание граждан своей страны. Но он был продюсером «положительного» – добрых сюжетов, правильных представлений...

– И у нас тоже есть примеры подобного продюсирования. Великую Отечественную войну мы выиграли не только благодаря самоотверженности солдат и талантам военачальников, но среди прочего и тому, что на фронт в тысячах копиях привозили кино. Сначала Бернес с Андреевым на экране побеждали противника в фильме «Два бойца», а потом уже и зрители в завтрашнем бою воплощали увиденное.

– Марлен Хуциев как-то сказал, что мы победили благодаря военным песням.

– В песнях и фильмах люди находили более мощные идеалы, чем любовь к Сталину, и, отделяя Отчизну от режима, защищали свою культуру, народ, язык, ценности. 

– Если ТВ производит значимые смыслы, то для этого производства должны быть прописаны свои «правила игры».

– На самом ТВ на «тему телевидения» наложено табу. Кроме обсуждения личной жизни Тины Канделаки и новостей о том, как «Россия» на Рождество по непонятному рейтингу обошла Первый канал, и прочей скандально-развлекательной чепухи никакого анализа важнейшего идеологического производства вы не услышите. Между тем о долларе, о ценах на нефть и на квартиры нам с экрана довольно серьезно повествуют министры, аналитики, профессора. Но никто и не задумывается, как телекомпании делают на нас свой бизнес. А между тем 6 из каждых 10 домовладений в современной России имеют доступ только к 4 телеканалам! Они приходят в мою кухню и спальню со своей картинкой практически без конкуренции и зарабатывают на этом, можно сказать, дефиците большие деньги. Доступ к рекламе каналы берут у общества, а инвестиции – у «Проктер энд Гембл», «Самсунга», «Балтики», ссылаясь на то, что собирают у телевизора много людей, влюбленных в Заворотнюк и Галкина, чтобы на эти доходы снова купить программы с Заворотнюк и Галкиным, но уже подороже. 

– Но телезрители часто плюются у телевизора, разве эта обратная связь не действует?

– Современный человек психологически не может отключиться от ТВ. Возник новый парадоксальный механизм восприятия – «не нравится, но смотрю с большим удовольствием». Зависимость от телеэкрана держится либо на эмоциональном («убьют – не убьют»), либо на скрытом сексуальном возбуждении, либо на мазохистских удовольствиях наблюдать враждебные ценности (так либералы смотрят на Жириновского или Проханова по телевизору и с удовольствием их ненавидят). Во время просмотра подобных ужастиков включается механизм вытеснения страхов. Я как-то даже статью на эту тему собирался назвать «Обмениваем страхи на развлечения». Российское телевидение максимально использует тягу человека к патологиям, опасности, смерти, злокозненности, насилию, экстремизму. Конечно, об этом рассказывать легче, чем про благородство, труд, творчество, гуманные помыслы. 

– Производство жизнеспособных смыслов проигрывает, потому что оно труднее?

– Да, это требует огромной креативной работы. И за это нужно платить. По-моему, авторы сценариев, фильмы по которым становятся культовыми (как «Чапаев» или «Калина красная»), заслуживают не меньших денег и почета, чем создатели систем противоракетной обороны.

– Кто может заказать «продуктивное» ТВ? 

– Мне кажется, что единственной неотвратимой и серьезной сенсацией здесь может стать появление Общественного телевидения, не исключающего ни частного, ни государственного начала, но включающего настоящий общественный контроль за контентом. Хотя у меня такое ощущение, что пока эту идею власти придерживают, желая чуть позже подарить ее будущему президенту. Кроме того, у нас ведь нет общественных сил, отвечающих за гражданские потребности.

– Интеллигенция?

– Она подсознательно подкуплена депрессией и антирыночными настроениями, за пропаганду которых хорошо платят.

– Интеллектуалы? 

– У них нет доступа к «эрцгерцогам» телевидения. Ну, кто сегодня может повлиять на главных демиургов современной жизни – генеральных директоров каналов?! Высшая политическая власть относится с вниманием лишь к избирательным технологиям, оставляя ценностный мир на попечении самого ТВ.

– Вы,член федеральной комиссии по телевидению и радиовещанию. можете закрыть ту или иную передачу?

– Нет, конечно. За 3 года моей там работы такой вопрос никогда не возникал. Это бы расценивалось как чудовищная атака на свободу слова. 

– Но общество и экспертное сообщество должно установить практику определения принципиальных моментов на ТВ.

– Тут нужны действия. Однако у нас не нашлось общественных движений и структур, готовых подать в суд на телекомпанию за передачу, где в прайм-тайме рассказывается, как отец соблазнил собственную дочь, или о том, как родители приковывают детей к батареям. Нет депутатов, готовых это поддержать, или они это сделают очень пошло. Нет телеканалов, способных это показать. Действует негласный контракт между телевизионщиками и сильными мира сего: не трогать телебизнес как святое.

– Может быть, нам пора инициировать по подобию американцев общественное движение родителей против насилия на ТВ?

– Я думаю, это бы несколько усложнило жизнь эрцгерцогам ТВ. Перепугаются, может, даже тюремный сленг с экранов уберут. Или – сегодня никому, ни государству, ни частникам не интересно защищать меньшинства – культурные, национальные, образовательные. Телевизионщикам они безразличны из-за маленьких денег от рекламы, политикам, потому что у них мало голосов. 

– Вы по-прежнему не боитесь обвинений в призывах к цензуре?

– Я не призываю к цензуре, тем более государственной. Я говорю о балансе движения вверх и вниз. О том, что только институты гражданского общества способны приостановить плохо фиксируемое падение вниз, что надо наблюдать за неполитической частью телевидения. Как раз там, где формируется такая «мелочь», как мораль, ценности, неадекватные картины мира. Такой «пустяк», как культура, осознание места своей страны в мировом контексте. И такие «частности», как труд, семья, представления о будущем. 

Источники:

· материалы изданий International Herald Tribune, New York Times, МсKinsey Quarterly, «Коммерсант», «Российская газета», LentaRu, «Зеркало недели», SvobodaNewsRu, DumaemRu, E-xecutive.
· обзор «Finland as a Knowledge Economy: Elements of Success and Lessons Learned», опубликованный в январе 2006 г.. Исследование проводилось при сотрудничестве МИДа Финляндии, Министерства торговли и промышленности Финляндии, Финского национального агентства внешней торговли (Finpro), Института исследований финской экономики (ETLA) и Института Всемирного банка. 
· «Отчет о развитии мировых коммуникаций», Мировой банк, Лондонская школа экономики. В отчете использованы статистические данные, собранные и обработанные деканом экономического факультета Лондонской школы экономики Дэнни Куахом. Эти данные приводились в его докладе на 2-м круглом столе «Великобритания–Россия», проходившем в феврале 2007 г. в Москве. 
· ЮНЕСКО, Всемирная организация интеллектуальной собственности, Национальный научный фонд «Научные и инженерные индикаторы», Научно-технический институт межотраслевой информации
· аналитический доклад «Экономика знаний и факторы её реализации», представленный на  Петербургском международном экономическом форуме 2005 г., материалы «Аналитического Вестника» Аналитического Управления Аппарата Совета Федерации РФ.
· Тезисы доклада «Экономика знаний: русская модель», Ф. В. Шелов-Коведяев, профессор ГУ «Высшая школа экономики», член Совета МОЭС.
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